
lE T O  X V ., ŠTEV. 88.

SLOVENSKI
Izdaja časopisno-založniško podjetje SZDL »Naš tisk« / Direktor: 
Radi Jan huba / Odgovorni urednik: Sergej Voinjak / Tiska 
tiskarna »Slov. poročevalca« / Uredništvo: Ljubljana, Tomšičeva
ulica 5, telefon 23-522 do 23-526 / Uprava: Ljubljana, Tomšičeva 
VIL, telefon 23-522 do 23-526 /  Oglasni oddelek: Ljubljana, 
Kardeljeva ulica 6, telefon 21-896. za ljubljanske naročnike 20-463,

zonanje 21-832 / Poštni predal 29 / Tekoči račun Narodne 
banke 601-»T«-163 / Mesečna naročnina 200 din

Cena io  Sin

Od leve proti desni: Po izkrcanja v Carigradu je predsednik Tito v spremstva turškega zunanjega ministra Faada Koprulüja in poveljnika mesta Carigrada obšel Častno Četo turške vojske. — Predsednik republike 
in državni sekretar za zunanje zadeve v »belem vlaku« na poti iz Carigrada v Ankaro. — Ob igranju državne himne po prihodu na carigrajsko postajo Hajdarpaša na azijski strani.

OBISK V  ANKARI

Predsednik Tito počastil spomin 
ustanovitelja nove Turčije
Predsednik turške republike priredil kosilo na čast jugoslovanskim  gostom —  Sprejem
tujih diplomatskih predstavnikov

A n k a r a ,  13. aprila. Posebni dopisnik Tanjuga po­
roča: Danes ob 10. uri po turškem času je predsed­
nik republike Josip Broz Tito položil verrce na mavzolej 
Kemala Atatürka. Maršal je s svojim spremstvom prispel v 
avtomobilu točno ob 10. uri pred mavzolej, kjer je že bila 
postrojena častna četa. Maršal Tito, generali in oficirji iz 
njegovega spremstva so bili v slavnostnih uniformah z odli­
kovanji. Ko je pregledal častno četo, se je predsednik Tito 
napotil proti mavzoleju. Pred njim sta polkovnika JLA 
Branko Vučinič in Boža Jovanovič položila velik venec iz 
rdečih nageljnov s trakom v jugoslovanskih državnih barvah, 
na katerem je bilo napisano »Josip Broz Tito, predsednik 
Federativne ljudske republike Jugoslavije«.

Po položitvi venca je predsednik Josip Broz Tito izkazal 
čast ustanovitelju turške republike Atatürku in se vpisal 
v  knjigo. Za njim so se vpisali tudi državni sekretar za 
zunanje zadeve Koča Popovič in ostali člani predsednikovega 
spremstva. Nato se je predsednik s spremstvom vrnil v  vilo 
Haridžije Košku.

Nekoliko po 11. uri po turškem času so se državni se­
kretar za zunanje zadeve Koča Popovič in člani uradnega 
spremstva predsednika republike vpisali v knjigo predsed­
nika turške republike Dželala Bayara.

A n k a r a ,  13. apr. (Po telefonu.) Danes sta predsednik 
republike Turčije g. Dželal Bayar in ga. Bayar priredila

intimno kosilo na čast predsednika FLRJ Josipa Broza Tita. 
Na kosilu so bili predsednik Tito, sekretar za zunanje za­
deve Koča Popovič, generalni sekretar predsednika repu­
blike Jože Viifan, jugoslovanski veleposlanik v  Turčiji Miša 
Pavičevič in ostali člani spremstva predsednika republike. S 
turške strani so bili na kosilu predsednik narodne skupščine 
Ahmed Koraitan, predsednik vlade Afinan Menderes, zunanji 
minister Fuad Köprüiü in drugi gostje. Kosilo je potekalo v 
prisrčnem ozračju in prijateljskem razgovoru. L. Stojovič

A n k a r a ,  13. aprila (Tanjug.) Danes ob 17.15 po kra­
jevnem času je predsednik republike Josip Broz Tito sprejel 
v vili Haridžija Košku vodje diplomatskih misij, akreditira­
nih v Turčiji. Pri sprejemu so bili navzoči tudi državni 
sekretar za zunanje zadeve Koča Popovič, jugoslovanski vele­
poslanik v Ankari Miša Pavičevič in generalni sekretar 
predsednika republike dr. Jože Vilfan.

Nocoj ob 20.15 po krajevnem času bo predsednik turške 
republike g. Dželal Bayar priredil na čast gostom večerjo, 
ob 22.30 pa slavnostni sprejem. Jutri ob 10. uri bo predsednik 
Tito obiskal vojaško akademijo. Popoldne ob 13 bo predsed­
nik turške Velike narodne skupščine Refik Koraitan priredil 
gostom na čast kosilo v marmorni palači. Ob 16. uri bo 
vojaška parada na ankarskem hipodromu, ob 20. uri pa bo 
v jugoslovanskem veleposlaništvu večerja, za njo pa slav­
nostni sprejem.

Tito je 
sveta

Ankara, 13. aprila (Tanjug). 
Posebni dopisnik Tanjuga poroča: 
Današnji turški časopisi so pri­
občili z velikimi naslovi uvodne 
članke o obisku maršala Tita in 
sprejemu v Carigradu in Anka­
ri. Demokratsko glasilo, ki izha­
ja v Ankari, »Zafer« objavlja 
obširno poročilo o sprejemu 
maršala Tita z naslovom: »Zelo 
cenjen prijatelj in predsednik 
Jugoslavije Tito je prispel vče­
raj« ter s podnaslovom: »Marša­
la Tita so na postaji sprejeli 
predsednik turške republike Ba­
yar, predsednik vlade Menderes 
in druge vplivne osebnosti«.

Nato navaja v mastnem tisku 
Izjavo predsednika Bayara in 
pozdravni govor maršala Tita. 
Predsednik Bayar je dejal, da je 
prijateljski obisk jugoslovanske­
ga predsednika za Turčijo veli­
ka radost. Ta obisk je zgodovin­
skega pomena, piše časopis. Me­
sto je bilo okrašeno z zastavami 
in palmovimi vejicami, maršala 
Pa so sprejele najbolj ugledne 
turške osebnosti. Časopis nava­
ja, da je maršala Tita sprejela 
velika množica meščanov.

veliko up
Gb sprejemu maršala Tita v  Carigradu in 
Ankari poudarjajo turški listi zgodovinski 
pomen obiska predsednika FLRJ

Prodemokratičnl »Hakinijet« 
je tudi priobčil obširno poročilo 
z naslovom »Maršal Tito je pri­
spe! včeraj v naše mesto« ter 
maršalovo sliko s sprejema.

Republikanski »Jeni Ulus« je 
priobčil v posebnem članku po­
ročilo s sprejema. Piše, da so 
se ljudje, čeprav niso vedeli, 
kdaj bo prišel maršal, zbrali že 
precej pred prihodom vlaka. Ča­
sopis piše, da bo maršal Tito go­
voril s turškimi vodilnimi dr­
žavniki o važnih vprašanjih, ki 
zanimajo obe državi.

Vsi carigrajski časopisi so po­
svetili mnogo prostora vestem o 
sprejemu maršala Tita v Turčiji. 
Več listov je objavilo tudi uvod­
nike. Prodemokratski »Milijetu 
prinaša v članku z naslovom 
»Kako bo sprejet jugoslovanski 
predsednik« poročilo o programu 
bivanja in piše, da je njegov so­
delavec vzlic temu, da se do 
zadnjega trenutka' -l» - vedelo- na­
tančno, kdaj bo prišel maršal 
Tito, lahko spregovoril z njim 
par besedi. Razgovor je posredo­
val carigrajski vladni namest­

nik, ki je prevajal maršalove be­
sede. Časopis piše, da je maršal 
Tito dejal dopisniku: »Zelo sre­
čen sem, ker sem prišel v Tur­
čijo. Po vašem tisku pozdrav­
ljam turški narod«.

Neodvisni »Dzumhirieta je 
priobčil obširno poročilo o spre­
jemu maršala Tita. »Jeni Sabah« 
piše, da se bo 'predsednik repu­
blike Tito med obiskom verjet­
no razgovarjal o trojnem spora­
zumu.

»Son Posta« piše: »Naš cenje­
ni gost je bil sprejet z manife­
stacijami« ter prinaša obširno 
poročilo o sprejemu in dodaja, 
da bodo imeli v Ankari važne 
politične in vojaške razgovore. 
Neodvisni »Huriet« in »Dunja« 
sta tudi priobčila vesti o spre­
jemu predsednika Tita. V član­
ku z naslovom »Kaj nas spomi­
nja na Tita piše časopis »Dunja« 
o razvoju v Jugoslaviji, Titovi 

' borb! iti vsem, kar je storil za 
Jugoslavijo. Tito je živi deman­
ti moskovskega imperializma in 
je veliko upanje za svet, piše 
časopis.
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M avzolej Kemala Atatürka, k am or so lani 1«. novem bra pre­
peljali posmrtne ostanke usta n ov itelja  nove TurCije

„Galeb“  v carigrajskem
pristanišča

Carigrad, 13. aprila. Ladja 
»Galeb«, ki je že drugi dan v 
carigrajskem pristanišču, je 
usidrana pred Saraj Burmo v 
hajderpašinem zalivu. Povelj­
nik »Galeba« je  včeraj ob
10.30 napravil vljudnostni 
obisk pri carigrajskem valiji 
dr. Fahredinu Kerimu Gkaju 
in se mu zahvalil za topel 
sprejem, ki ga je  Carigrad 
priredil predsedniku Titu. 
Včeraj ob 16. uri je carigrajski 
valija dr. Gkaj vrnil obisk 
poveljniku »Galeba«. Sinoči je 
poveljnik cone morske ožine
mBM g a g n m  gggssBgcszaaca—

Tiskovna konferenca 
Svetozarja Vukmanoviča
Beograd, 13. aprila. Pod­

predsednik zveznega izvršnega 
sveta Svetozar Vukmanovič- 
Tempo je imel danes konfe­
renco s skupino novinarjev. 
Ob tej priložnosti je  odgovo­
ril na vrsto vprašanj o gospo­
darskih problemih naše drža­
ve, poudarjajoč značaj njiho­
vega obdelovanja v tisku in 
v  radiu.

Tovariš Vukmanovič je kot 
enega izmed najvažnejših pro­
blemov našega gospodarstva 
poudaril vprašanje kmetijstva. 
Poseben značaj ima zadruž­
ništvo, predvsem splošne 
kmetijske zadruge, zaradi nji­
hove velike vloge v razvoju 
kmetijske proizvodnje. Na­
glasil je, da je vprašanje 
razširjene reprodukcije v kme­
tijstvu ozko povezano z vpra­
šanjem cen in kreditov.

N a i b o l f  n a m  | e  p r i  s r c u  m i r  
i i a  n a š  s v o b o d n i  r a z v o j
Zdravici predsednika turške republike Bayara 
in predsednika Tita na slavnostni večerji

admiral Koral priredil v  pro­
storih Konak hotela koktejl 
partijo za poveljnika in po­
sadko »Galeba«, kateri so pri­
sostvovali tudi številni višji 
oficirji turške armade in voj­
ne mornarice.

Davi je posadka »Galeba« 
položila venec na spomenik 
neodvisnosti na trgu Taksimu.

Danes je bilo na carigraj­
skih ulicah in muzejih mož­
no srečati skupine mornarjev 
in oficirjev »Galeba«, ki ogle­
dujejo zanimivosti Carigrada. 
Naši pomorščaki nalete povsod 
na prisrčni in prijateljski 
sprejem. Z. Džumhur

ANKARA, 13. apr. (Tanjug). Predsednik turške repu- 
blize Dželal Bayar je nocoj ob 20.15 po turškem času pri­
redil v svoji rezidenci slavnostno večerjo v čast predsed­
nika republike Josipa Broza Tita in njegovega spremstva.

Z jugoslovanske strani so se večerje udeležili državni 
sekretar za zunanje zadeve Koča Popovič, generalni se­
kretar predsednika republike dr. Jože Vilfan, veleposlanik 
v Turčiji Miša Pavičevič, viceadmiral Josip Cerni, generala 
Miloš Šumenja in Milan Žeželj, šef protokola državnega 
sekretariata za zunanje zadeve dr. Slaven Smodlaka, opol- 
nomočeni minister Ranko Z ec in univerzitetni profesor 
dr. Božidar Lavrič.

S turške strani so bili na večerji predsednik Velike 
narodne skupščine Refik Koraitan, ministrski predsednik 
Menderes in vsi ministri, podsekretar pri predsedstvu 
vlade Salih Ahmed Korul,. načelnik generalnega štaba Nnri 
Jamut, ki je bil pravkar upokojen, ker je kandidiral za 
narodnega poslanca, ter večje število funkcionarjev zuna­
njega ministrstva in predstavnikov javnega in kulturnega 
življenja.

Edvard Kardelj na obisku 
v Borovem
Borovo, 13. apr. Podpredsed­

nik zveznega izvršnega sveta 
Edvard Kardelj je  obiskal da­
nes kombinat volne in obutve 
v Borovu. Pri tej priliki se 
je po ogledu tega našega naj­
večjega podjetja za izdelavo 
obutve, podrobno zanimal za 
probleme in uspehe kolektiva

fivsirijsko-jugoslovonska 
konferenca o energet­
skem režimu na Dravi

Ljubljana, 13. aprila. Davi 
je odpotovala iz Ljubljane 
jugoslovanska delegacija za 
avstrijsko-jugoslovansko kon­
ferenco o energetskem režimu 
na Dravi, ki bo od 13. do 
15. aprila v Gradcu. Jugoslo­
vansko delegacijo vodi držav­
ni sekretar za gospodarstvo 
LR Slovenije inž. Marjan Te­
pina.

Med slavnostno večerjo je 
predsednik turške republike 
Dželal Bayar nazdravil pred­
sedniku republike Josipu Brozu 
Titu z naslednjimi besedami:

»Gospod predsednik! Zelo se 
čutimo počaščene, da Vas vidi­
mo v naši državi in med nami, 
ker moji sodržavljani občutijo 
globoko spoštovanje do visoke 
osebnosti kot ste Vi, ki ste več­
krat in pod najtežjimi pogoji 
čudežno rešili svojo državo, da 
bi ji dali izreden položaj, ki ga 
danes zavzema. Razen tega za­
vzema Vaša plemenita dežela v 
srcu moje dežele posebno mesto.

Kakor vse trajne In čvrste 
zveze tudi zveze, ki obstojajo 
med Jugoslavijo in Turčijo, iz­
virajo iz globoke simpatije do 
visokih zaslug in iz podobnosti 
značaja, medtem ko na drugi 
strani njihovo materialno osno­
vo tvori skupnost interesov in 
usode.

Vemo, da se svet nahaja v 
sedanjem trenutku v nenavad­
no težkem položaju, polnem ne­
varnosti. Za države, ki so pri­
vržene stvari miru je bistveno, 
da delujejo brez oklevanja in 
neprestano v skladu s potreba­
mi, ki izvirajo iz težkih odgo­
vornosti, ki jim jih nalaga ta 
položaj. To je bistveno za na­
rode, ki žele. da žive v miru, 
tako z gledišča ohranitve nji­
hove eksistence, kakor tudi z

gledišča njihove pravice, da na­
daljujejo z življenjem. V ne­
kem takem obdobju sta bili raz­
borita pot, ki jo je izbrala Ju­
goslavija in čvrsta odločnost, ki 
jo je pokazala na tej poti za 
stvar pričakovane zmage, pra­
vičnosti in dobre volje, dogo­
dek, ki ga bo zgodovina znala 
oceniti po njegovi pravi vred­
nosti.

Mi, Turki, smo bili prepriča­
ni, da se bo ta važni politični 
razvoj v Jugoslaviji uresničil in 
smo prepričani, da bodo rezul­
tati vsak dan bolje sprejeti, ker 
je turški narod vedno dobro 
poznal in razumel jugoslovan­
sko ljudstvo. Tisti, ki kakor Vi, 
poznajo pobliže velike vrline 
Vašega plemenitega ljudstva, 
ne morejo, da ne bi cenili nje­
gove hrabrosti in privrženosti 
svoji neodvisnosti.

Ankarski pakt, ki smo ga 
podpisali skupno z našim bliž­
njim sosedom in iskrenim pri­
jateljem, Grčijo, je rezultat te­
ga zaupanja. Trojni pakt pred­
stavlja za narode dobre volje 
element miru in varnosti. An­
karski pakt je bil sklenjen v 
duhu zavezništva. Dejansko se 
je naše sodelovanje s ciljem 
njegovega izvajanja odvijalo v 
tej smeri. Gospod predsednik! 
Jaz ne gledam srčnih odnosov 
in ozkega prijateljstva z našima 
dvema državama Izključno v

okviru ankarskega pakta. Glav­
ni razlog, da sem poudaril pakt, 
je ta, ker predstavlja doku­
ment, ki dokazuje, da kon­
struktivna prijateljstva, ki jih 
navdihuje zaupanje, delajo ve­
liko uslugo mednarodnemu mi­
ru, varnosti in napredku. Mi 
danes želimo, da bi videli, da 
se narodi, ki so privrženi mi­
ru, oslanjajo drug na drugega, 
da bi ostvarili fronto, ki bo 
enotnejša kakor kdaj koli, ker 
smo prepričani, da je to edini 
način, da se reši pred uniče­
njem skupnost narodov, ki ni­
majo druge želje, kakor da bi 
živeli v miru in varnosti. Isto­
časno najdemo varnost za naš 
lastni račun kot tudi za račun 
naših prijateljev, ko sodeluje­
mo v vsaki akciji, ki prispeva 
k prijateljstvu, zaupanju in so­
lidarnosti med narodi.

Z veliko radostjo ugotavlja­
mo, da se naši odnosi s prija­
teljsko Jugoslavijo razvijajo in 
napredujejo na vseh področjih 
v skladu in na siguren način.

Prepričani smo, da bo Vaš 
uradni obisk, s katerim ste po­
častili našo državo, ko ste spre­
jeli naše vabilo, z gledišča raz­
voja odnosov med' našima dve­
ma državama, ne samo sijajna 
manifestacija tistega, kar je že 
doseženo, temveč prav taka za­
četek srečnega napredka v bo­
dočnosti.

Gospod predsednik, eminentni 
predstavnik prijateljskega ljud­
stva! Želeč neprestani razvoj 
čvrstega in iskrenega prijatelj­
stva med Turčijo in Jugoslavi­
jo, navdahnjen z ljudskim ide­
alom kot je zagotovitev miru in 
želeč srečo plemenitemu jugo­
slovanskemu ljudstvu, dvigam 
to čašo na zdravje Vaše eksce­
lence in gospe Josipa Broza 
Tita.«

Ko je odgovarjal na zdravico 
predsednika turške republike 
Dželala Bayara je predse.dnik 
Josip Broz Tito dejal:
»Spoštovani predsednik republi­

ke, spoštovane gospe, gospodje in 
tovariši! Prosim, da mi opro­
stite, ker ne bom mogel dovolj 
verno izraziti z besedami vse

tisto, kar ob tej priliki čutim 
in kar bi ustrezalo tem po­
membnim trenutkom. Predvsem 
izkoriščam priložnost, da se še 
enkrat zahvalim predsedniku 
republike g. Bayaru za prija­
teljska povabilo in izredno to­
pel sprejem, ki smo ga deležni, 
ne samo pri vodilnih ljudeh, 
temveč tudi pri ljudstvu zavez­
niške Turčije.

Čutim globoko veselje, ker 
sem v glavnem mestn Turčije, 
ki nudi zgovoren primer živ­
ljenjske in mladeniške energije 
turškega naroda ter daje dosto­
jen izraz njegovi moči in živi 
nacionalni zavesti, ki vzbujata 
spomine na legendarni lik ve­
likega Atatürka.

Spoštovani predsednik repu­
blike! Prišli smo v Vašo državo 
spremljani s simpatijami naro­
dov Jugoslavije in njihovim 
polnim razumevanjem pomena 
tega potovanja. To dokazuje, 
da je dosedanje sodelovanje 
med našima državama ter 
vztrajno delo državnikov Tur­
čije, Grčije in Jugoslavije pri 
povezovanju, zbliževanju in 
utrjevanju prijateljskih vezi za 
uresničenje skupnih interesov 
in ciljev rodilo doslej dobre sa­
dove.. V čem so ti interesi in 
cilji? Kako so nastali in postali 
skupni? Ali ogrožajo koga oze­
mlje, koga neodvisnost, koga 
notranji red ali kaj drugega? 
Ne, niti z eno od teh ali po­
dobnih stvari ne prihajajo v na­
sprotje naši cilji. V nasprotje 
prihajajo samo .s cilji tistih, ki 
ne spoštujejo ali v bodoče ne 
bi spoštovali naše svobode, na­
še neodvisnosti in nedotaklji­
vosti, našega razvoja in naših 
teženj za ohranitev miru v tem 
delu sveta. Najbolj od vsega 
nam je pri sren mir in naš svo­
bodni razvoj brez vmešavanja 
drugih v naše notranje zadeve. 
To pa so taki cilji, ki jih miro­
ljubno človeštvo priznava kot 
pozitivne. Samo taki ter podob­
ni cilji in težnje lahko slnžijo 
svetu za pomiritev in mirno 
mednarodno sodelovanje, če bo­
do spoštovani.

Ankarski sporazum med Tur­
čijo, Grčijo in Jugoslavijo mo­
ra služiti edinole ciljem, ki sem 
jih prej omenil. Do odločitve 
naših treh vlad, da podvzamejo 
ustrezne ukrepe obrambnega 
značaja, je prišlo pa želji naših 
narodov, ki se čutijo ogrožene, 
naša naloga pa jo bila, da to 
željo izpolnimo in nadaljujemo 
to pot. Miroljubno človeštvo 
nam bo dalo priznanje za naše 
naoore in poštene namene.

Dvigam to čašo na Vaše 
zdravje in Vašo osebno srečo, 
spoštovani predsednik, za srečo 
in blaginjo našega zaveznika 
republike Turčije, za nadaljnji 
razvoj naših zavezniških odno­
sov.«

Predsednik republike Josip 
Broz Tito je med večerjo izro­
či! predsedniku turške republi­
ke Dželalu Bayaru Red jugo.lo- 
vanske Velike zvezde, ki se daje, 
samo šefom tujih držav. Ob 
tej priložnosti je maršal Tito 
izročil predsedniku turške repu­
blike in gospe BayaT tudi dari­
la v svojem imenu in v imenu 
svoje soproge.

Pozneje, ob 22.30, je predsed­
nik turške republike Dželal Ba­
yar priredil na čast predsednika 
republike Josipa Broza Tita in 
ostalih visokih jugoslovanskih 
gostov svečan sprejem, ki so se 
ga z jugoslovanske strani ude­
ležili uradno in osebno sprem­
stvo predsednika republike Jo­
sipa Broza Tita ter člani vele­
poslaništva, turške strani pa 
predsednik Velike narodne 
skupščine Refik Kc' altan, mini­
strski predsednik Adnan Men­
deres, vsi ministri ter visoke 
osebnosti turškega javnega in 
kulturnega življenja.

Na sprejemu je znana turška 
operna pevka Lejla Ganzer za­
pela štiri operne arije, turška 
folklorna skupina pa nekaj tur­
ških narodnih pesmi ob sprem­
ljavi narodnih instrumentov. 
Na koncu je ta skupina zapela 
v srbohrvaščini narodno parti­
zansko pesem »Tovariš maršal, 
naša borba zahteva ...« , kar je 
vzbudilo veliko odobravanje 
prisotnih. Predsednik Bayar in 
predsednik Tito sta se zahva­
lila dirigentu in se z njim ro­
kovala.

Takoj po končanem progra­
mu, nekaj po 24. uri, je pred­
sednik republike Josip Broz Ti­
to odšel v svojo rezidenco. Na 
sprejemu je bilo okrog 500 go­
stov.
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Rodoljub Colakovič o družbene) 
upravljanju na univerzah
Izjave zastopnikov univerzitetnih 
profesorjev

BEOGRAD, 13. apr, — Pred odborom za prosveto zvez­
nega zbora so dopoldne obrazložili svoje pripombe k na­
črtu splošnega zakona o univerzah predstavniki meduni- 
verzitetne konferenc« in predstavniki društva univerzitet­
nik profesorjev in asistentov beograjske univerze ter vi­
sokih šol. Predstavniki društva univerzitetnih profesorjev 
in asistentov beograjskih univerz in visokih šol so izjavili, 
da še ne strinjajo s stališčem meduniverzitetne konfe­
rence glede načrta novega zakona o univerzah. Na dopol­
danski seji je govoril tudi podpredsednik izvršnega sveta 
Rodoljub Colakovič, ki je obrazložil pomen družbenega 
upravljanja na univerzah.

Rektor beograjske univerze 
dr. Vukič Mičovič, ki je prvi 
govoril v dopoldanski razpravi, 
je dejal, da je meduniverzitet- 
Ra konferenca izrazila svojo pri­
pravljenost sodelovati pri izde­
lavi zakona o univerzah s tem, 
da bodo njeni strokovnjaki lah­
ko izrazili svoje mnenje o načr­
tu tega zakona. Meduniverzitet- 
na konferenca je pozdravila na­
črt zakona, ki predstavlja velik 
napredek predvsem glede druž­
benega upravljanja na univer­
zah. Nadaljnje pripombe, ki jih 
je konferenca imela glede načr­
ta zakona pa so se nanašale na 
statut profesorjev, vprašanje 
njihove ponovne izvolitve, kva­
lifikacijo profesorjev in na po­
goje za pridobitev znanstvene 
atcpnje doktorja.

Predsednik Društva profesor­
jev in asistentov beograjske uni­
verze in visokih šol dr. Stepa­
novič je izjavil, da podpirajo 
vsi član! društva Idejo družbe­
nega upravljanja na univerzah 
ln da se vsi strinjajo s tem, da 
predstavljajo fakultete osnovne 
enote življenja na univerzah in 
da je zaradi tega potrebno ko­
rigirati načela načrta zakona, v 
kolikor se tičejo fakultet. Dru­
štvo je pozdravilo načelo druž­
benega upravljanja na univer­
zah, medtem ko je meduniverzi- 
tetna konferenca zastopala bolj 
samoupravo kakor pa družbeno 
upravljanje. Društvo se zavze­
ma za večjo samostojnost fakul­
tet, medtem ko se je meduniver- 
zitetna konferenca zavzemala za 
večjo pristojnost univerzitetnih 
organov. Zato smatra društvo 
profesorjev in asistentov beo­
grajske univerze in visokih šol 
za potrebno izjaviti, da se ne 
ztrlnja s sklepi meduniverzitet­
ne konference, ki je prekoračila 
svojo pristojnost.

Podpredsednik zveznega izvrš­
nega sveta Rodoljub Colakovič 
je poudaril, da ima odbor za 
prosveto nalogo, da v prosvet­
nem in kulturnem življenju uve­
ljavi načelo samoupravljanja. To 
je treba postaviti tako, da bo 
čim manj vmešavanja v dalo 
prosvetnih ustanov. Naglasil je, 
da je družbeno upravljanje ne- 
©hhodno potrebno, da bi lahko 
univerze svoje delo usmerile za 
napredek vse svoje dejavnosti.

Ko govorim o tem, kako je 
treba izvajati načela samouprav­
ljanja, je rekel tov. Colakovič,
— vzemimo za primer osnovne 
špla. Mi boao tudi v teh šolah 
boreč se za samoupravo osno­
vali šolske odbore, ali šolske 
»vete, katerih člani bodo tudi 
upravniki osnovnih šol. Ti odbo­
ri ja sveti bodo sestavljeni iz 
ljudi, ki se zanimajo za šolstvo 
ln ki žele pomagati šolam ne 
samo materialno, temveč tudi 
pri tem, da bi dobile svojo fi­
zionomijo ln opravljale svoje 
funkcije v naši družbi. Vsi čla­
ni teh družbenih organov uprav­
ljanja so državljani, katerim je 
naša družbena skupnost poverila 
te dolžnosti. To poudarjam zato,
— je dejal tov. Colakovič, — 
ker so nekateri v razpravah v 
načrtu zakona o univerzah za­
vzeli stališče, da je družbeni or-

Dve nagradi prvomajskega 
nagradnega natečaja sta tudi 
S celoletni naročnini na revijo 
» Ž i v l j e n j e  in  t e h n ik a «

gan upravljanja na univerzah 
sestavljen iz ljudi izven univerz 
ln Iz ljudi z univerz. Mislim, je 
nadaljeval tov. Colakovič, da 
univerzitetni profesorji zavze­
majo mesto v univerzitetnih 
svetih kot državljani, kot pred­
stavniki družbe. In siko pr2vim, 
da mora biti v teh organih 
družbenega upravljanja, kot je 
na primer univerzitetni svet, 

določeno število profesorjev, po­
tem ne pravim tega zato, ker 
želimo, da ima univerza neke 
svoje predstavnike v tem svetu, 
temveč zaradi tega, ker smatra­
mo, da bodo profesorji kot dr­
žavljani s svojimi izkušnjami

pripomogli k temu, da bo druž­
beno samoupravljanje na pod­
ročju prosvete dalo plodove, ka­
tere upravičeno pričakujemo.

Na koncu svojih obrazložitev je 
tov. Colakovič poudaril, da gre 
za formiranje takih organov 
upravljanja v naši prosveti, ki 
bodo omogočili njen hitrejši 
razvoj in boljše rezultate.

Rektor ljubljanske univerze 
dr. Franc Zwitter je v svoj! 
obrazložitvi dejal, da so določe­
ne formulacije načrta zakona o 
univerzah napravile vtis, da se 
tradicionalnim univerzitetnim 
organom sedaj daje podrejen 
položaj. Pripomnil je tudi, da bi 
s praktične strani morali orga­
ni družbenega upravljanja raz­
pravljati samo o najvažnejših 
vprašanjih, medtem ko bi druga 
vprašanja reševali univerzitetni 
organi.

Dr. Silvo Škerl, predsednik 
Društva univerzitetnih profe­
sorjev v Ljubljani, je podprl 
mnenje dr. Zwittra. Naglasil je, 
da je družbena kontrola nad de­
lom univerz potrebna, da pa je 
v interesu dela univerz treba 
posebna pedagoška in znanstve­
na vprašanja prepustiti reševa­

nju univerzitetnih uprav, ki M 
seveda bile pod kontrolo uni­
verzitetnih »vetov.

V razpravi je nato ponovno 
govoril dr. Vukič Mičovič, ki 
je izrazil mnenje, da je univer­
zitetnim upravam treba dati 
širše kompetence-. V zvezi z 
vprašanjem ponovne Izbire pro- 
fesorjev pa je dejal, da je med- 
univerzltetna konferenca za­
vzela stališče, da se ponovna 
Izbira izvaja samo za docente, 
ne pa tudi za redne ln izredne 
profesorje, fci g0 že preverjeni, 
kakor je meduniverzitetna kon­
ferenca zavzela stališče na 
znanstvenem delu. Kar pa »e 
tiče doiktorata, je meduariverzi- 
tetna konferenca zavzela stali­
šče, da niso potrebne olajšave, 
ker pogoji za pridobitev dokto­
rata niso pretežki.

Na dopoldanski seji so govo­
rili tudi dr. Željko Markovič, 
rektor zagrebške univerze, dr. 
Miloš Zanko, podpredsednik 
odbora za prosveto, ljudski po­
slanec Puniša Perovič, dr. Vašo 
Butozam, rektor sarajevske uni­
verze, (fr. Vsesa Cubrllovlč, pro­
fesor beograjske univerze, dr. 
Marjan Horvat, predsednik za­
grebškega društva univerzitet­
nih profesorjev, in predstavniki 
asistentov beograjskih univerz. 
Odbor je nadaljeval razpravo 
popoldne. — M. P.

IS . a p ril-m a n ifesta cija  d ela  
naših železn ičarjev
Kolektivno praznovanje —  uvod k samo­
upravljanju železnice

Naši železničarji že od ne­
delje dalje proslavljajo svoj 
največji praznik — 15. april, 
praznik borbenosti in revolu­
cionarnosti železničarjev. V 
večjih železničarskih središčih 
so bili ustanovljeni posebni 
odbori, ki so skrbeli za to, da 
bodo ta dan kar najdostojneje 
proslavili. V Ljubljani, Celju 
in Mariboru ter nekaterih dru­
gih krajih bodo proslave ves 
teden. Železničarska športna, 
prosvetna in druga društva so 
pripravile pestre programe 
raznih nastopov in tekmovanj, 
v katerih sodelujejo tudi že­
lezničarji iz drugih bratskih 
republik. V Ljubljani so že od 
nedelje na dnevnem redu tek­
movanja v  raznih športnih 
panogah, v katerih so se po­
merili težko in lahko atleti, 
kegljači, nogometaši in drugi. 
Mladinci lahkotleti so tek­
movali za Inkertov pokal. Ko­
šarkarji pa so se spopadli s 
košarkarji iz Skoplja. V kole­
sarskih dirkah bodo sodelovali 
železničarji iz Maribora, Nove 
Gorice, Kopra, Reke in Zagre­
ba. Celjski železničarji so pri­
redili šahovski turnir s šahisti- 
železniearji iz Sevnice. Nada­
lje so že priredili nogometne 
tekme in akademije.

Ob tem prazniku se bodo 
spomnili tudi padlih železni­
čarjev borcev in žrtev oku­
patorja ter počastili njihov

spomin s komemoracijami, ki 
jih bodo imeli na predvečer 
praznika ali na sam praznik 
pri spominskih ploščah. V več­
jih krajih bodo za železničarje 
posebne gledališke predstave. 
V Celju bodo uprizorili dramo 
»Mladost pred sodiščem«, v Zi­
danem mostu bodo predvajali 
film »Na svoji zemlji«, v Ma­
riboru pa »Ohridsko legendo«. 
Tu bo poleg drugega tudi na­
stop folklorne skupine zagreb­
škega železničarskega društva 
»Vinko Jedjut«.

Manjše sindikalne podružni­
ce in kolektivi železničarjev 
bodo imeli akademije z izbra­

nim sporedom, kot n. pr. Trži­
šče na Dolenjskem, Sevnica in 
druge železniške postaje.

Letošnje proslave naših že­
lezničarjev so hkrati tudi ma­
nifestacija njihovega dela in 
življenja ter uvod v drugi ve­
liki dan, to je tisti dan v  zgo­
dovini železničarjev, ko bodo 
prvič v življenju vzeli v svoje 
roke samoupravo ene naših 
največ jih gospodarskih orga­
nizacij — železnice. Ob tem 
priznanju se slovenski in vsi 
jugoslovanski železničarji v 
polni meri zavedajo, da dolgo­
letna vztrajna borba za pra­
vice ̂ delavskega razreda, bogat 
delež, ki so ga dali v narodno­
osvobodilni borbi in napori za 
izgradnjo socialistične domo­
vine niso bili zaman.

Hrvcstsko - slovenski mladinski 
festival v koprskem in bujskem 
O k r a ji !  od 13. do 2 0 . jimžfa

Kaper, 13. aprila, v  Kopru se Je 
sestal pripravljalni odbor za hr- 
vatsko-slo venski m ladinski festi­
val, k i bo  v  koprskem  in bujskem  
okraju od 13. do 20. ju n ija  letos. 
Pripravljalni odbor, v katerem so 
člani centralnega odbora L judske 
mladine Slovenije in Hrvatske ter 
obeh okrajev  je  sestavil program  
kulturnih in športnih prireditev. 
Začetek festivala bo  12. ju n ija  zve­
čer v  Bujah s slavnostno pred­
stavo Marina Držiča »Dubravka«. 
Drugo ju tro  dopoldne bo na bu j­
skem stadionu m nožična kulturna 
prireditev. Sodelovale bodo naj­
boljše m ladinske kulturne skupi­
ne Slovenije ln  Hrvatske, folk lor-

Skrb za mladino jo stvar vse
družbo
Z občnega zbora Društva prijateljev mladine 
v  Mariboru z um evanju ljudske oblasti, ki je  

to delo podpirala inV nedeljo  je  MI v Mariboru 
občni zbor Zveze prijateljev mla­
dino za M aribor-m esto ln Inici­
ativnega odbora Zveze za Mari- 
bor-okolico, 'c a  katerem sta se 
obe zvezi združili. Zboru je  pri­
sostvovalo čez 300 delegatov in 
predsednik MLO Miloš Ledi­
nek kot zastopnik političnih or­
ganov mesta in okraja. Navzoči 
so počastili spomin pokojnega 
Borisa Kidriča z enominutnim 
m olkom . pionirskemu odredu 
»Boris Kidrič« pa je  daroval ob­
čni zbor 5000 din namesto venca 
na grob.

V Mariboru Je delalo 10 dru­
štev z več kot 10.000 člani in 27 
starešinskih svetov z več kot 500 
člani. Društva so imela najrazlič­
nejše sekcije, ki so poizkušale 
načrtno in z veliko vnem o ter 
ljubeznijo izboljšati pogoje za 
zdravo telesno in duševno živ lje­
n je naraščaja. Rezultat teh priza­
devanj je  med drugim vzgojna 
svetovalnica, ki delu je dvakrat 
tedensko in je  rešila že čez 100 
težjih prim erov ogroženih otrok. 
Društva so prevzela skrb za igri­
šča in najrazličnejše zdravstvene 
In vzgojne ustanove, pomagala 
oprem iti poliklinične delavnice, 
štipendirala materialno ogrožene 
dijake in vajence, om ogočila m no­
gim otrokom  prehrano v šolskih 
kuhinjah .pomagala 120 družinam, 
organizirala tečaje za m ladino od 
14 do 16 leta pomagala pri v k lju ­
čevanju mladine v  poklice ter 
pripravila skupno z L judsko uni- 
verxo in Pedagoškim  društvom  
171 predavanj šolo za starše In 
vzgojni teden. Tudi v okolici Je 
lani porasla skrb za m ladino tn 
se Je odražala v  delu, predvsem  
v delu starešinskih svetov s pio­
nirji.

Razprava po poročilih Je poka­
zala, da so društva prijateljev  
mladine storila v  svojem  deiu ve ­
lik korak naprej, ob  velikem  ra-

.. - ... . _  upoštevala
predloge, ki so jih  društva p o­
stavljala v zvezi z zaščito m ladine 
in družine. Večina društev se je  
uveljavilo v okviru občine ln bo­
doče kom une tako, da okrajni in 
občinski odbori računajo z n jim i 
kot z družbenim činiteljem .

T o je  povdaril v  svojih  pozdrav­
nih besedah tudi predsednik MLO 
Miloš Ledinek ln dejal, da bo 
morala Zveza, ki zasluži za svo­
je  dosedanje delo vse priznanje, 
tudi v bodoče prevzemati od ko­
mune del nalog, ki zadevajo vzgo­
jo  m ladice, komuna pa bo skrbe­
la, da bo  Zvezi prijateljev m la­
dine zagotovila osnovne m ateri­
alno pogoje  za delo. To zagotav­
lja tudi proračun Maribora za le­
to 1954 ki predvideva 45 odstot­
kov proračunskih sredstev za 
prosveto ter socialno-zdrav- 
stveno zaščito otrok in družine. 
Poudaril Je tudi potrebo, da bi 
društva prijateljev  mladine še 
pomnožila vrste svojih članov in 
naj bi postali vzgojni aktivisti 
vsi državljani, saj je  skrb za m la­
dino stvar vse naše družbe.

Med pom em bnejšim i sklepi, na 
podlagi katerih bo Zveza prija ­
te ljev  mladine v  Mariboru v  bo­
doče usmerjala svoje delo, naj 
om enim o da bodo z družinskimi 
ponisnicami v  petih letih izvedli 
točn o analizo družinskih razmer 
v okraju  posebno skrb bodo p o­
svetili otrokom , ki zapuščajo šo­
lo  In jih  b o  treba vključiti v  uk, 
s p om očjo  sindikatov pa bodo p o­
globili vzgojno delo m ed starši. 
Vrsta drugih sklepov prav tako 
očitno kaže, da bodo društva pri­
ja teljev  m ladine skrbela, da bo 
postala vzgoja mlađega rodu res 
smotrna družbena dejavnost.

UP)

ne skupine ter okoli looo pevcev 
obeh republik. Na sporedu so tudi 
krožne kolesarske in druge tekme. 
Popoldne bo na stadionu fizkul- 
turni zlet članov »Partizana« obeh 
republik, na katerem  bo sodelo­
valo okoli 500 članov Jugoslovan­
ske ljudske m ornarice. Zveče» bo 
v Bujah velika ljudska veselica.

V tednu m ladinskega festivala 
bodo v obeh okrajih številne kul­
turne in športne prireditve. Okoli 
30 večjih  vasi obeh okrajev bodo 
oDiskale na jboljše skupine m la­
dincev Slovenije in Hrvatske, ki 
bodo z dom ačim i društvi prire­
ja le  .kulturne in športne priredit­
ve. Flzkulturni zlet »Partizana« 
ln  jugoslovanskih m ornarjev bo 
tudi v Kopru, a v Portorožu bodo 
B ujčanl gostovali z D ržičevo 
»Dubravko«.

Zaključne prireditve bodo 20. 
Junija v  Kopru. Dopoldne bodo 
na Titovem  trgu nastopili zdru­
ženi pevski zbori obeh republik, 
Brodarska zveza Slovenije in Hr­
vatske . pa bo priredila v  kopr­
skem zalivu regato. Na sporedu 
so tudi m otorne dirke, letalski 
m iting s sodelovanjem  jadralnih 
letal, padalcev in hidroavijonov.

Mladinska organizacija bujske­
ga okraja bo ob  Tednu festivala 
priredila razstavo umetniških fo ­
tografij, Letalske zveze obeh re­
publik pa v  Kopru in Bujah ja ­
dralno m odelarsko razstavo.

Pripravljalni odbor bo dal te dni 
v  tisk letake in značke za ta fe ­
stival po osnutku slikarja Trpi­
na, Putnik pa bo izdelal posebne 
prospekte, ki bodo v sliki in be­
sedi prikazovali preteklost, zgodo­
vinske spomenike, borbo in trp­
ljen je  ter ž iv ljen je prebivalcev 
koprskega tn bujskega okraja po 
osvoboditvi.

V Hrvatski bodo 
ustanovili Zvezo ljudskih
univerz

Zagreb, 13. aprila. Na sinočn ji 
seji iniciativnega odbora so skle­
nili, da bodo v Zagrebu osnovali 
Zvezo ljudskih univerz Hrvatske. 
Ustanovna skupščina Zveze lju d ­
skih univerz, ki jih  je  v  Hrvatski 
nad 170, bo  27. t. m.

Gostovanje Slovenske 
filharmonije v Trstu

Ljubljana, 13. apr. Orkester 
Slovenske filharm onije pod vod­
stvom  dirigenta dr. Danila Svare 
bo  odpotoval jutri v  Trst, k jer  bo 
v dvorani »Avditorium « priredil 
operni večer a sodelovanjem  so­
listov ljubljanske Opere Vilme 
Bukovec, Mira Brajnika, Sama 
Sm erkolja ln Danila Merlaka.

Člani Prešernove družbe bodo najkasneje do 1. decembra 
letos prejeli med drugimi tudi najnovejšo povest priljublje­
nega slovenskega pisatelja Franceta Bevka »Tuja kri«. Raz­
gibana zgodba povesti se odvija v odljudni samoti tolminskih 
hribov; to je  povest družine, v katero se vrine tujec po duhu 
in krvi ter sproži vrsto navzkrižij. Okvir zgodbe so dogodki, 
ki jih je ljudstvo v  Slovenskem Primorju doživljalo pod 
fašizmom in prve mesece osvobodilnega boja.

Poleg te knjige prejmejo člani za članarino 240 din (ter 
poštnino 20 din) še bogato ilustriran koledar, prevodno delo, 
mladinsko povest Iva Zormana »Svobodni gozdovi« ter 
zemljepisni priročnik »Dežele sveta«.

Clane vpisujejo do 10. maja poverjeniki Prešernove 
družbe, vse knjigarne in uprava Prešernove družbe, Ljub­
ljana, Ulica Toneta Tomšiča 9.

Uspel koncert moškega pevskega 
zbora v Celju

CELJE, 11. »pr. Sinoči je celjska 
kultu ra a kronika s stotim nastopom 
komornega zbora in s proslavo 5- 
Ietnice njegove dela, ki sra od njegove 
ustanovitve uspešno vodi prof. Egon 
Kunej, zabeležila pomemben dogo­
dek. Velika dvorana kina »Union« 
ie bila že pred začetkom sporeda na­
bito polna. Med poslušalci so bili 
vsi najvidnejši predstavniki mest­
nega in okrajnega ljudskega odbora, 
poHličnib organizacij, delovnih ko­
lektivov itd

Zbor je s svojim stotim nastopom 
potrdil visoko umetniško raven. Te­
mu uepehu je nedvomno pripomogel 
skrbno izbran program, ki je zlasti 
na koncu z Maroltovima skladbama 
»Moja kosa« in »Ribniška«, nadalje 
Skerojakovo pesmijo «Mo>M ljube mi

je po Sto posrava« in Mirkovim 
»Goettivanjem« dosegel svoj višek. 
Celotni zbor je pokazal veliko 
skladnost in zlasti visoko interpre- 
taoijsko fn tehnično odliko, kar j« 
za amaterje pomembna ugotovitev. 
Lep delež k uspehu koncerta so pri­
spevali tudi solisti, med katerimi so 
predvsem ugajali tenorist dr. Završ­
nik ter baritonista Sopar in Filipič.

Med glavnim odmorom je profesor 
Aškerc v imenu ljudske prosvete 
čestital zboru k lepemu jubileju, 
Pozdrav profesorskega zbora in ai 
jakov I. drž. srimuaziie pa je jubi 
fantom izročil prof. Trohej. Občin 
»tvo je zaslužnega dirigenta prof. 
Egona Kuneja nagradilo z mnogimi 
šopki M. B.

ZASEDANJE O D B O R O V  LJUDSKE SKUPŠČINE LRS

0  socialnem zavarovanju
Zdravstvene ustanove m olzejo na veliko 
socialno zavarovanje —  Neenakost med 
zavodi socialnega zavarovanja —  Zloraba 
bolniških listkov —  Slaba evidenca, ki 
požira milijone —  Vprašanje vdov  in 
vrtičkarjev

Včeraj dopoldan sta se sesta­
la na skupni seji odbor za 
zdravstvo In socialno politiko 
republiškega zbora in odbor 
zbora proizvajalcev za vpraša­
nja dela in socialnega zavaro­
vanja. Na skupni seji, ki jo je 
vodil predsednik tega odbora 
Lojze Ocepek, so bili navzoči 
tudi zvezni ljudski poslanci, ki 
delajo v odboru za socialna 
vprašanja in zdravstvo zvezne 
ljudske skupščine, predsednik 
zbora proizvajalcev Mavriclj 
Bore ter podpredsednik repu­
bliškega zbora Angela Ocepek.

Odbora sta razpravljala o šte­
vilnih problemih s področja so­
cialnega zavarovanja. O teh je 
uvodoma poročal predsednik 
upravn. odbora Zavoda za so­
cialno zavarovanje LRS Jože 
Plevnik. Navedel je več prime­
rov, ki jasno kažejo, da daje 
sedanji sistem socialnega zava­
rovanja posameznikom precej 
možnosti za izkoriščanje skup­
nosti. Med drugim je omenil tu­
di probleme samoupravljanja 
zavodov za socialno zavarova­
nje, ki se letos vse bolj uve­
ljavlja. Toda tudi pri tem ima­
jo okraji precej težav. Ena od 
teh je izredno povečanje cen 
uslugam zdravstvenih ustanov, 
saj v teh prevladuje težnja, da 
bi čim več izvlekli iz socialne­
ga zavarovanja. Tudi vsi zavodi 
za socialno zavarovanje niso v 
enakem položaju med seboj. V 
okrajih, kjer je nerazvita 
zdravstvena služba, so precej 
deficitni. Ista pesem je tudi v 
krajih, kjer imajo delavci po­
vprečno nizke plače in so zato 
prispevki za socialno zavarova­
nje nižji.

Nato je tov. Plevnik načel 
vprašanje evidence nad zava­
rovanci. Po sedanjem sistemu z 
bolniškimi listki zavod prave 
evidence pravzaprav sploh ni­
ma. Zato so tudi pogosti pri­
meri zlorabe socialnega zavaro­
vanja. En tak primer so odkrili 
pred kratkim v Celju. Tu je 
neka žena, ki ni socialno zava­
rovana. šla na stroške socialne­
ga zavarovanja na klimatsko 
zdravljenje v »Čufarjev dom«. 
Ce bi ne bila tako nesramna, 
da je zahtevala še podaljšek 
klimatskega zdravljenja, ji naj­
brž še ne bi prišli na sled.

Tudi pri zdravstvenih stori­
tvah ni nobene poštene eviden­
ce. Tako lahko n. pr. sedaj ne­
pošteni zavarovanec hodi od 
zdravnika do zdravnika ln si 
nabere kolikor očal hoče. Ob 
tem so tudi primeri, ko so to

Izkoristile nekatere ambulante,
ki so po nekaj tisoč bolniških 
storitev več zaračunale social­
nemu zavarovanju. Zato bo tre­
ba pač člmprej preiti na točno 
evidenco vseh zavarovancev. 
Prav tako bomo morali uvesti 
točnejšo kontrolo za izdajanje 
otroških doklad, za katere gre 
pri nas okrog 6 milijard.

Govornik je tudi načel vpra­
šanje vdov, ki še niso Izpolnile 
45 let in tako nimajo pravice 
do pokojnine. Zavzemal se Je 
za to, da je treba dosedanje 
predpise, ki »o pri tem precej 
strogi, delno omiliti. Med dru­
gim je ob tem predlagal, da bi 
vse vdove neglede na starost 
sprejemale po moževi smrti 
vsaj šest mesecev pokojndno. To 
naj bi dobila tista vdova( če­
tudi nima 45 let), ki jo je mo­
ral tudi mož vzdrževati. Ob tem 
pa bi moral novi zakon pred­
videvati tudi premoženjski cen­
zus ter dati več pravic pri sa- 
mopresojanju zavodom za soci­
alno zavarovanje.

Tovariš Plevnik je omenil tu­
di problem vrtičkarjev. Delno 
bo to vprašanje rešeno z novo 
uredbo o dohodnini, ki predvi­
deva naj plačuje davek lastnik 
zemlje. Se vedno pa ne bo s 
tem rešeno vprašanje za tiste, 
k lima j o lasten vrt in so za­
radi tega znatno prikrajšani pri 
otroških dokladah.

Na to je še zvezni ljudski po­
slanec inž. Pavle Zaveer poro­
čal, kako je potekalo delo za 
nov zakon o bolniškem zavaro­
vanju v odboru zvezne ljudske 
skupščine. Povedal Je tudi o 
delu in uspehih anketne skupi­
ne zveznih poslancev, ki so obi­
skali Slovenijo.

V razpravi se je prvi oglasil 
ljudski poslanec Stane Kavčič, 
ki je opozoril člane odborov na 
nekatere momente, ki bi jih naj 
v razpravi upoštevali. Dejal je, 
da je vsa politika socialnega 
davanja pravic in dajatev zelo 
široka, da je v njej celo vrsto 
lukenj, ki odpirajo pot tistemu 
kar treba preganjati. Njegova 
ugotovitev je tudi, da je akcija 
za pravično ureditev ter poraz­
delitev sredstev socialnega za­
varovanja naletela pri naših 
delovnih ljudeh na odobrava­
nje. Zato moramo te stvari po­
staviti tako. da onemogočimo 
tiste, ki se hočejo okoristiti na 
račun skupnosti.

V popoldanski razpravi je go­
voril ljudski poslanec Petejan o 
zdravstveni preventiv! in tezah 
novega načrta zakona o bolni­

škem zavarovanju. Lojze Oea-
pek je razpravljal med drugim 
tudi o tem, da bi podjetja, ki 
imajo dobro organizirano zdrav­
stveno zaščito, dobila posebne 
premije. Poslanec dr. Marjan 
Ahčin je med drugim govoril o 
naši farmacevtski industriji, ki 
je opustila izdelavo cele vrste 
specialnih zdravil na račun bolj 
donosnih, saj so nekatere tovar­
ne zdravil začele Izdelovati ce­
lo kozmetične preparate. V raz­
pravi so sodelovali še ljudski 
poslanci: Olga Vrabičeva, tov. 
Globočnikova ln tov. Grm o 
vprašanjih v zvezi z novim za­
konom o bolniškem zavarova­
nju.

Zasedanje obeh odborov se bo 
nadaljevalo danes dopoldan.

B. K.

Razpisen natečaj za 
investicijska posojila 
v kmetijstvo

Beograd, 13. aprila (Tanjug). V 
soglasju z zveznim izvršnim «vetom 
je guverner Narodne banke FLRJ 
razpisal natečaj za dodeljevanje in­
vesticijskih posojil v kmetijstvu. 
Zahteve za dodeljevanje teh poso­
jil se lahko predlože najdalje go 0. 
maja, in sicer samo za dvig ali na­
bavo novih objektov, kakor tudi za 
dovršitev tistih, za katere pri zad­
njem natečaju ni bilo mogoče dobiti 
posojila v zadovoljivem znesku.

Kot investicijski kmetijski objekti 
se štejejo traktorji in kmetijski 
stroji, zatem lope za namestitev teh 
strojev, silosi, sušilnice, mlekarne, 
vinske kleti, objekti za predelavo in 
shranjevanje sadja, navadna skladi­
šča za vskladiščenje kmetijskih pro­
izvodov itd. Posojila se lahko dobe 
tudi za nabavo delovne in plemen­
ske živine kakor tudi za graditev 
govejih hlevov. Zahtevki za ureje­
vanje sadovnjakov, vinogradov i* 
hmeljnikov se lahko predlože samo. 
če bodo površine teh objektov v 
enem kompleksu in večje kakor 
2 ha. Izvzemši se lahko prosi za po­
sojilo za urejevanje matičnjakov n» 
manjših površinah.

Pri iskanju posojil je  treba pred­
ložiti investicijski elaborat, izdelan 
na osnovi sedanjih cen in glavni 
projekt. Ce iskani znesek posojila 
preseže 20®/# sedanjih vrednosti 
osnovnih sredstev, s katerimi poso­
jilojemalec upravlja, se bo posojilo 
dajalo samo na osnovi jamstva pri­
stojnega ljudskega odbora. Rok vra­
čanja posojil za traktorje, stroje ln 
plemensko živino ne more biti daljši 
kakor 5 let, za ostale oa do 30 let. 
7. natečajem je predvideno tudi do­
deljevanje posojil za melioracijska 
dela: rok odplačila le-teh pa znaša 
do 50 let. Poki prvega odnlaČdla oor 
•°H} se gn ije jo  od 1 do 10 Ipj'. 
Bolj podrobna navodila o sodelova­
nju na natečaju bodo objavljena v 
Uradnem listu FLRJ.

Ustanovni obSn! zbor 
zagorskih tabornikov

Zagorje, 13. apr. Jutri oh 17, bo  
v  prostorih ljudske šole v  T opli­
cah ustanovni občni zbor tabor­
niške organizacije za Zagorje, ka­
tere cilj je  nuditi «nladlni In sta­
rejšim  članom razvedrilo v  na­
ravi v  oblik i iztetov in taborje­
nja ter vzgajati člane v  dobre 
državljane socialistične dom ovi­
ne. Na občili zbor je  vabljeno 
vse prebivalstvo, posebno pa m la­
dina, k i Ima veselje do taborje­
nja.

K d aj s e  b o  trg o v in a  
dila n ov im  p r e d p is o m ?

Uredba o trgovanju ter tr­
govskih podjetjih in trgovinah 
je izšla ža konec leta 1953. Na­
ša trgovina bi morala s svojo 
organizacijo prilagoditi predpi­
som te uredbe najkasneje do 
konca junija letos. Toda v tr­
govini je stanje tako, kot da 
uredba sploh ni izšla in kot da 
ni predpisala sprememb v njeni 
organizaciji. Vsa stvar je še 
vedno preveč v fazi razpravlja­
nja. In še s tem razpravljanjem 
je tako, da razpravljajo v glav­
nem še vedno samo velika tr­
govinska podjetja oziroma njih 
vodstva, le malo pa o tem vpra­
šanju razmišljajo tisti, ki jim 
uredba pravzaprav prinaša naj­
večje pravice — to je posamez­
ne trgovine, ki naj bi v bodoče 
bile osnovne celice in jedro na­
šega trgovinskega omrežja. Me­
nimo, da bi bilo skoro odveč 
ponavljati že znane »ovire«, ki 
jih marsikje še vedno navajajo 
kot opravičilo za to, da uredbe 
niso začeli izpolnjevati. To so 
»skrbi« raznih monopolistov, da 
ne bi narasli stroški in se pove­
čale cene, da se ne bi zmanj­
šalo število trgovin, da ne bi 
primanjkovalo kadra, bojazen, 
da niti ljudski odbori niti ban­
ka ne bi zmogli ogromnega de­
la v zvezi z določanjem družbe­
nih obveznosti za vsako trgovi­
no posebej, z odpiranjem šte­
vilnih tekočih računov in dolo­
čanjem kreditov.

Ni Izključeno, da bomo pri 
izvajanju uredbe naleteli mar­
sikje na določene težave (n. pr. 
pri vprašanju kreditov, delitvi 
osnovnih sredstev itd.), toda bi­
stvo te uredbe pa je tako, da 
ravno odpravlja In preprečuje 
zgoraj omenjene ovire in odpi­
ra možnosti za hitro povečanje 
mreže trgovin, za povečano 
medsebojno konkurenco in tudi 
plodovitejše izobraževanje tr­
govskega kadra in njegovo več­
jo iniciativo. Ti pozitivni rezul­
tati so se pokazali v večini pri­
merov, kjer so z Izpolnjevanjem 
uredbe že začeli, posebno še v 
nekaterih sosednih republikah.

Osnovna značilnost nove ured­
be je v tem, da odpravlja do­
sedanji tip detajlističnega trgov- 
skegt podjetja s poslovtlnlcami. 
Novi predpisi določajo kot o- 
snovno obliko maloprodajne 
mreže trgovino.

Trgovine so lahko sa­
mostojne eoepodanka organiza­

cije ali pa so v sestavu trgov­
skega podjetja. Toda tudi trgo­
vina v sestavu trgovskega pod­
jetja ima samostojne obveznosti 
do družbene skupnosti, ima po­
sebne organe ter pravico, da se 
izloči iz trgovskega podjetja in 
postane samostojna gospodarska 
organizacija.

Ko so v naših trgovskih kro­
gih zadnji čas obravnavali kon­
kretizacijo uredbe na razmere 
v naši republiki, so prišli do 
zaključka, da bi bile v tem po­
gledu možne štiri oblike. Prva 
bi bila ta, da se sedanje poslo­
valnice detajlističnih trgovskih 
podjetij popolnoma osamosvoji­
jo in postanejo samostojne tr­
govine. Ta varianta bi bila po­
sebno primerna v mestih, in­
dustrijskih središčih in ostalih 
večjih potrošniških središčih.

Druga oblika bi bila trgovine 
v sestavu trgovskega podjetja 
s tem, da samostojno nabavlja­
jo blago, samostojno določajo 
cene, imajo svoj tekoči račun v 
banki ter lastna obratna sred­
stva. Trgovsko podjetje izvršuje 
za trgovine samo knjigovodske, 
prevozne in druge usluge in te 
usluge tudi zaračunava.

Tretja obliki tri bila trgovine 
v sestavu trgovskega podjetja, 
ki imajo svoj tekoči račun, 
lastna obratna sredstva, nabav­
ljajo blago deloma same, delno 
pa po njih naročilu izvršuje 
nabavo trgovsko podjetje.

Četrta oblika bi bila trgovine 
v sestavu trgovskega podjetja, 
ki bi se s pogodbo vezale na 
podjetje, ki zanje izvršuje na­
bavo vsega blaga in določa ce­
ne; trgovine ne bi imele last­
nega tekočega računa niti ne 
lastnih obratnih sredstev, tem­
več bi vse to opravljalo trgov­
sko podjetje. Razlika med to 
obliko in sedanjo obliko detaj­
lističnih trgovskih podjetij bi 
bila v tem, da bi trgovsko pod­
jetje vodilo evidenčno knjigo­
vodstvo za vsako trgovino pose­
bej. Ta oblika naj bi bila le 
prehodnega značaja v tistih pri­
merih, ko iz enega ali drugega 
objektivnega razloga v nekem 
podjetju ne bi bilo mogoče tre­
nutno ustvariti drugih oblik. 
Nipačno pa bi bilo seveda, če 
bi se ta oblika uvajala z name­
nom, da bi se pod njenim pla­
ščem obdržal upravni aparat 
sedanjih detajlističnih podjetij, 
ki bo pri ostalih oblikah zelo

zmanjšana. Seveda pa daje sa­
ma uredba naši trgovini zelo 
široke in številne možnosti, da 
se predpisom prilagodi po lastni 
uvidevnosti in lokalnih potre­
bah.

Ko govorimo o prilagoditvi 
novim predpisom pa ni mišlje­
na samo detajlistična trgovska 
mreža, ki je seveda najštevil­
nejša, temveč tudi grosistična 
in grosistično detajlistična. Tu­
di zanje velja rok do konca 
junija.

Ker uresničenje uredbe po­
meni uvedbo novega gospodar­
skega sistema na tem važnem 
področju gospodarstva, skrb za 
to nalogo ne sme biti samo na 
trgovini, temveč prav tako na 
ljudskih odborih, političnih in 
družbenih organizacijah. Trgov­
ska podjetja pa naj ne prezrejo 
tudi kazenskih sankcij, ki jih 
določa uredba za primere, ko 
trgovske organizacije njenih 
predpisov ne bi izpolnile v do­
ločenem roku in sicer je pred­
videna denarna kazen od 10Q.G00 
do milijon dinarjev. A. J.

V R fcM E
V L jubljani je  znašal zračni pri­

tisk ob  7. uri 740.9 m m , pritisk ra­
ste, temperatura zraka minus 30, 
naj niži a nočna — 20, relativna vla­
ga 84%, nebo jasno, vidnost 20 km .

Najpoved za sredo. 14. aprllat
Se lepo vrem e s uovečano o b ­

lačnostjo zlasti z višiimi oblaki. 
Dnevne temperature bedo nekoli­
ko višje  (nekaj čez 15 stopinj), 
nočne pa bodo okoli 0 stooin j. Tu 
in tam še nevarnost slane.

Upravni odbor »Mesnina« L ju b ­
ljana naznanja, da nas je  za ved­
no zapustil

FRANC PODKOV
P ogreb nepozabnega borca za 

pravice del. razreda b o  v četrtelc, 
15. t. «n. ob 15. url z 2al na poko­
pališče.

Sindikalna podružnica »Mesnina« 
L jubljana, sporoča žalostno vest, 
da je  prem inul n jen član

FRANC PODKOV 
P ogreb dragega pokojn ika bo 

v  četrtek, 15. t. m. ob  15. url p o ­
poldne na 2alah.

Umrla nam je  v  76. letu starosti 
naša dobra mama, sestra, stara 
m am a

M ARIJA PFUNDNER 
ro j. Ažman

P ogreb drage pokojn ice b o  v  če­
trtek, 15. aprila 1954 ob  15.30 z Zal 
kapelice sv. N ikolaja. — Zalujo#* 
sinova s  družinama.



OB ROBO DOGODKOV

Belni uspeh
Ameriški zunanji minister 

Dulles je danes zvečer prispel 
v Pariz, kjer se bo že jutri 
posvetoval z Bidaultom o de­
klaraciji o »enotni akciji« na 
Dolnjem vzhodu, obenem pa 
tudi o stališčih na ženevski 
konferenci. Že prve dni po 
tem, ko je Dulles objavil svo­
jo  zamisel o opozorilu LR 
Kitajski naj se preneha vm e­
šavati v indokitajsko vojno, 
je bilo videti, da London in 
Pariz nad zamislijo nista nii 
preveč navdušena. Točen po­
tek razgovorov med Dullesom 
in Edenom ni znan kljub ko­
munikeju (le-ti ne povedo 
vedno vsega), vendar pa opa­
zovalci sodijo, da je Eden na­
čelno pristal na takšno de­
klaracijo, toda samo v pri­
meru, da ženevska konferen­
ca ne bo uspešna. To je za 
Dullesa pravzaprav udarec, 
saj se je  tako iznenada od­
pravil na pot predvsem zato, 
da bi mogli deklaracijo ob­
javiti še pred 26. aprilom, ko 
se začne konferenca v  Ženevi. 
Se več! Opazovalci sodijo, da 
so Dullesu v Londonu vljud­
no, toda nedvoumno poveda­
li, da je glede vojne v Indo­
kini najbolj pristojna Franci­
ja in da zato brez njene pri­
volitve in njenega odobrava­
nje ni mogoče, ali vsaj ni 
primerno ukreniti ničesar. 
Dulles je torej odšel v Pariz 
s takšnim prijateljskim na­
svetom in le polovičnim uspe­
hom (ali bolje neuspehom) 
glede svoje deklaracije.

Vendar pa je tudi zelo malo 
verjetno, da bi v Parizu 
opravil kaj več. Francozi si­
cer zelo radi sprejemajo do­
larje in ameriško orožje, ki 
ga potrebujejo v Indokini, 
prav nič pa jim ne diši, da 
bi vse skupaj prevzeli Am e­
ričani. Poleg tega ima Bidault 
tudi bolj ali manj vezane ro­
ke saj je skupščina sprejela 
resolucijo, da je treba skušati 
v Ženevi doseči sporazum in 
končati vojno v Indokini.

Dullesov obisk se je tako 
spremenil v »informativnega* 
— čeprav je le dosegel, da je 
od Edena dobil načelno pri­
znanje, da bi bil pakt v jugo­
vzhodni Aziji potreben. (Ede­
na v o priznanje so v parla­
mentu močno napadli.) V zve­
zi z Dullesovim potovanjem  
pa je zanimiv tudi komentar 
lista »Daily Herald*, ki se 
pritožuje, da Američani zelo 
radi skuhajo kak načrt, ga) 
objavijo, nato pa pričakujejo, 
da ga bodo evropske države 
sprejele, v nasprotnem pri­
meru pa jih obtožujejo, da ru­
šijo zavezništvo. Mar bi se 
predhodno posvetovali, pred­
laga »Daily Herald«.

Julu
Med vsemi najvišjimi voja­

škimi dostojanstveniki Fran­
cije postaja tretji maršal po 
drugi svetovni vojni Juin 
najbolj zanimiva osebnost, in 
to še bolj v političnem kot 
pa v vojaškem pogledu.

Na politično področje se je 
general Juin podal že po dru­
gi svetovni vojni in imenovan 
je  bil za generalnega reziden­
ta v Maroku, kjer pa je uve­
del politiko »močne roke*, po 
kateri je  bil lani odstavljen 
tudi maroški sultan in zaradi 
katere je bilo v Maroku 
mnogo protestov, ki so odme­
vali daleč po svetu. Ko pa so 
se začeli snovati mednarodni 
generalni štabi, se je general 
Juin zavzel tudi za vojaško 
področje in v Atlantskem 
paktu je videl svojo bodoč­
nost. Njegova pričakovanja 
so se tudi izpolnila in postal 
je  poveljnik zahodnoevropskih 
sil Atlantskega pakta.

Njegove vojaške in politične 
ambicije so močno podpirale 
vse francoske vlade in pred 
dvema letoma je dobil gene­
ral Juin maršalsko čast. Po­
stal je tako po drugi svetovni 
vojni naslednik dveh marša­
lov, od katerih pa je bil 
eden deležen te najvišje vo­
jaške časti šele po svoji smrti. 
Njegovo imenovanje za mar­
šala je morda francoski vla­
di narekovala tudi ideja, da 
bi bilo dobro, če bi se na naj­
višjih mestih v vojski uvelja­
vili pravi »sinovi ljudstva«. 
Juinova prednika sta bila 
aristokrata, Juin pa je sin 
orožnika iz nekega vendeej- 
skega okraja in so ga morda 
imenovali za maršala tudi 
zato, da bi paralizirali vpliv 
aristokracije, ki se je nasla­
njala na generala De Gaulle ja.

Maršal Juin pa je  take svo­
je  pokrovitelje, kakor se zdaj 
vidi. močno razočaral, ker je 
čedalje bolj samovoljno ali — 
bolje rečeno — oblastno na­
stopal. Več sporov je  že imel 
s sedanjim predsednikom vla­
de Lanielom in ministrom za 
narodno obrambo Plevenom, 
a tudi na svojem mestu kot 
poveljnik sil Atlantskega pak­
ta je  nastopal tako. da je mo­
ral svet Atlantskega pakta 
obsojati njegove javne izjave. 
Maršal Juin pa posledic ni 
izvajal, temveč je izjavil, da 
je  svojo odločitev odložil za 
nekaj mesecev, ko bo dopolnil 
tvoje 63. leto in dosegel pra­
vico dg upokojitve.

D n l l e s  p r a v i ,  d a  | e  z a d o v o l j e n
V Spodnjem doma je  op ozk ijn  ostro protestirala, ko je Eden bral 
poročilo o razgovorih z  Dullesom —  V sporočila je rečeno, da 
sta ZDA in Vel. Britaniga pripravljeni posvetovati se o možnosti 
kolektivne obrambe za  Inäokino

London, 13. aprila (Tandug). V Londona. so se danes 
končaH razgovori med min istuam za zunanje t zadeve ZDA 
Johnom Fosterjem Dullesom in. ministrom za zunanje zadeve 
Velike Britanije Anthony Edemom, ter predsednikom Chur­
chillom. V skupnem sporočilu, ki je bilo objavljeno po 
razgovorih, je -ečeno. da so se državniki posvetovali ne le 
o politiki v jugovzhodni Aziji, pač pa tudi o drugih vpra­
šanjih, med drugim o miroljubni uporabi atomske energije 
po Eisenhowerjevem načrtu.

Sporočilo izraža obžalovanje, 
da so komunistične sile v Indo­
kini pred ženevsko konferenco 
povečale vojaško dejavnost pto-  
ti silam Francoske Unije in ugo­
tavlja, da ta dejavnost ogroža 
mir in varnost vsega področja 
jugovzhodne Azije in zahodne­
ga Pacifika, »kjer sta naši drža­
vi in druge prijateljske ter za­
vezniške države življenjsko pri­
zadete«.

ZJ>A in Velika Britanija sta 
pripravljeni skupno z drugimi 
prizadetimi drža.vami posvetova­
ti se »o možnosti kolektivne 
obrambe v okviru Ustanovne 
listine Združenih narodov, da 
se zagotovi mir. varnost in svo­
boda jugovzhodne Azije in za­
hodnega Pacifika«. Upamo pa, 
je rečeno dalje v sporočilu, da 
bo ženevska konferenca prine­
sla mir v Indokini.

Poročilo pravi, da so proučili 
tudi razvoj dogodkov na pod­
ročju atomske energije in da so

Sovjetski zvezi izročili predlo­
ge glede miroljubne uporabe 
atomske energije. “Vlade Velike 
Britanije in prizadetih prija­
teljskih držav so bile vprašane 
as mnenje in so, sodelovale pri 
izdelavi predlogov, poslanih 
ZSSR, ki še ni odgovorila. Na 
koncu poudarja, da je britanski 
zastopnik v Združenih narodih 
ob podpori zastopnikov ZDA in 
Francije predlagal, da bi čim- 
prej sklicali sestanek pododbo­
ra komisije OZN za razorožitev.

To sporočilo je prebral danes 
popoldne v Spodnjem domu mi­
nister za zunanje zadeve Antho­
ny Eden. Ko je govoril o načr­
tu za ustanovitev kolektivnega 
obrambnega sistema v jugo­
vzhodni Aziji, so se slišali iz 
klopi opozicije vzkliki »Sramo­
ta!« in »Druga Koreja!« Vodja 
opozicije Attlee je dejal, da bi 
bila potrebna za ustanovitev 
zveze proti napadalnosti v  ju-

AVSTRIJA V BOJU ZA NEODVISNOST

Z god ov in a  bo  
iz r e k la  sod b o

Kancler Saab bo na obiska v  Vel. Britaniji 
ponovno opozoril na avstrijsko vprašanje

Ko je govoril o avstrijski 
državni pogodbi, je  kancler 
Raab izjavil, da je  javnost žal 
premalo opazila dve točki v 
njegovem načrtu: Prva ugo­
tavlja, da je  bila Avstrija 
prva država, ki jo  je napadel 
Hitler, v  drugi pa je umetno 
prikazana njena odgovornost 
za udeležbo v vojni na strani 
Nemčije. Ž e  pri prvi točki bi 
morali ugotoviti, đa je  bila 
Avstrija brez pomoči prepu­
ščena napadalcu. Toda tudi, 
če se nam ne bi posrečilo do­
seči spremembo druge točke, 
je dejal kancler Raab, bi pod­
pisali pogodbo, ker bo zgodo­
vina izrekla drugačno sodbo o 
odgovornosti Avstrije, njena 
svoboda pa ne bi smela biti 
odvisna od tega.

Kancler Raab

Dunaj, 13. aprila. (Tanjug.) 
Avstrijski kancler inž. Raab 
je izjavil, da bo ob obisku 
Veliki Britaniji ponovno opo­
zoril na osvoboditev Avstrije, 
čeprav so v načrtih velesil 
sedaj na prvem mestu proble­
mi Daljnega vzhoda. Zadnji 
poskusi z atomsko bombo so 
dokazali, da je mogoče sve­
tovne probleme rešiti samo 
na miren način in da zato 
zasedba Avstrije ni potrebna.

Radioaktivni prah 
v Kalkuti

Neh Delhi, 13. aprila (Ta­
njug). V Kalkuti so odkrili ra­
dioaktivni prah, ki izvira, kakor 
trdijo, od eksplozije vodikove 
bombe. Prah so našli na krilih 
dveh letal, vsedel pa se je ver­
jetno v velikih višinah. Prah 
Ima slabo radioaktivno moč, ni 
nevaren In g« bodo uporabili 
pri znanstvenih raziskavah.

Velika Britanija podpisala 
sporazum z EOS
Velika Britanija bo obdržala svoje čete na 
celini, dokler bo trajala nevarnost

Pariz, 13. aprila (Reuter). 
Predsednik odbora evropske ob­
rambne skupnosti Herve Alp- 
hand je podpisal danes spora­
zum, ki urejuje razmerje Velike 
Britanije do evropske obrambne 
skupnosti. Besedilo sporazuma 
bo objavljeno šele jutri. V do­
bro obveščenih krogih pa so 
prepričani, da določa sporazum, 
da bo Velika Britanija obdržala 
čete na evropski celini, dokler 
bo trajala sedanja napetost. Ve­
lika Britanija se bo posvetovala 
z evropsko obrambno skupnost­
jo, preden bo umaknila svoje 
čete iz celinske Evrope. Sodijo 
tudi, da bodo britanske enote 
pod istim poveljstvom kot obo­
rožene sile evropske vojske in 
da bo Britanija zastopana v vseh 
glavnih organih Evropske ob­
rambne -skupnosti.

PARIZ, 1J. aprila (r.).Ministrski

go vzhodni Aziji e-otnost azij­
skih držav. Na to je Eden odgo­
voril, da bi morali tam ustva­
riti podoben sistem kot je se­
vernoatlantski pakt. Organizaci­
ja take vrste ne bi bila učinko­
vita brez prostovoljne udeležbe 
prizadetih držav. Aneurin Be- 
van je izrazil mnenje, da bo 
britanska javnost sprejela ta 
del sporočila kot »kapitulacijo 
britanske vlade pred ameriškim 
pritiskom«.

Se! sovjetske obvešče­
valne službe v Avstraliji 
prosil za azil
Canberra, 13. aprila. (AP) 

Predsednik avstralske vlade 
Menzies je  sporočil danes v 
parlamentu, da bo posebna 
komisija proučila podatke, ki 
jih je dal bivši tajnik sovjet­
skega veleposlaništva in vodja 
sovjetske obveščevalne služ­
be v  Avstraliji Vladimir Pe­
trov. Petrov je pred nekaj 
dnevi prosil za politično za­
vetje. Predsednik vlade Men­
zies je sporočil v  parlamentu, 
da so Petrovu nudili zaščito 
in o tem obvestili sovjetsko 
veleposlaništvo. Izjavil je tu­
di, da je  dal Petrov varnostni 
službi mnogo listin in ustnih 
podatkov in da je navedel 
svoje zveze in sodelavce. Men­
zies ja dejal, da bo potrebno 
precej časa, dokler bodo pro­
učili vse gradivo, da pa se 
že iz do sedaj pregledanega 
gradiva vidi, da so vmes 
vprašanja, ki so zvezana z 
varnostjo Avstralije in za­
htevajo sodno preiskavo. Ta 
vprašanja se nanašajo na de­
lovanje sovjetskih agentov v 
Avstraliji in nekaterih av­
stralskih državljanov, ki so 
navedeni v  listinah z napač­
nimi ali konspirativnim! 
imeni.

Kuli pri Sing Ma n Biju
Seul, 13. aprila. (AFP) Po­

veljnik oboroženih sil Združe­
nih narodov na Koreji general 
John Hull je prispel danes iz 
Tokia v Seul. Po prihodu je 
izjavil, da se bo s predsedni­
kom Sing Man Rijem pogovo­
ril o južnokorejski zahtevi, da 
bi ZDA poslale Južni Koreji 
finančno pomoč, ki bi ji omo­
gočila povečati oborožene sile. 
Hull je  pripomnil, da bi bil 
južnokorejski načrt o poveča­
nju vojaških sil na 40 divizij 
neizvedljiv brez tuje pomoči.

Pred odhodom v Pariz je mi­
nister za zunanje zadeve ZDA 
izjavil na londonskem letališču, 
da je nenavadno zadovoljen z 
razgovori. Nikoli ni «odeloval 
v tako uspešnih razgovorih. 
»Popolnoma sem zadovoljen z 
uspehom razgovorov z Edenom 
in sodim, da bosta naši državi 
v prihodnje z ramo ob ram) 
stopali v trdni enotnosti, kot do­
slej v preteklosti«, je dejal John 
Foster Dulles.

Pariz, 13. aprila (AFP). Ame­
riški minister za zunanje zade­
ve je prispel danes popoldne v 
Pariz. Na pariškem letališču 
Orly je izjavil, da morajo vsi, 
ki so v Skrbeh zaradi položaja 
na Daljnem vzhodu, dokazati 
svojo enotnost m iskati skupni 
cilj. Le-ta pa je hitro končanje 
vojne v pogojih, »ki bodo za­
gotovili svobodo in pravico 
vsem narodom tega področja«. »Na desno ravnaj'«,..!« (Karikatura! SL Brezar)

Resno opozorilo Zavezniški 
vojaški upravi
»Primorski dnevnik« navaja podatke o raz­
lastitvah slovenske zemlje na Tržaškem 
in opozarja na soodgovornost vojaške upra­
ve  pri izvajanju iredentističnih načrtov

Trst, 13. apr. (Po tel.) Raznarodovalni pritisk na Slo­
vence v anglo-ameriški coni Tržaškega ozemlja se je v 
zadnjem času povečal z novimi dosedaj po obsegu naj več­
jimi protizakonitostma in nasilnim razlaščevanjem sloven­
ske zemlje v predmestju Trsta in bližnji okolici.

Italijanska ustanova za indu­
strijsko pristanišče v Zavijah je 
napovedala v dolinski ln trža­
ški občini postopek za razlasti­
tev 120.000 kvadratnih metrov 
plodne zemlje, s čimer bi uni­
čili 30 slovenskih kmetij ter 
povečali število brezposelnih za 
nekaj sto novih slovenskih pro­
letarcev, ki naj bi postali plen 
komisije za novačenje novih 
prostovoljcev za Avstralijo. Za 
italijanski koncern »Italcement« 
iz Bergama pa mislijo razlastiti 
6000 kvadratnih metrov ric- 
manjskih vinogradov, ker baje 
to zemljo potrebujejo za svoje 
cementarne v žaveljskem pri­
stanišču. V devinski in nabre- 
žinski občini pa »nakupujejo« 
zemljo za novo Italijansko to­
varno papirja, ki naj bi zapo­
slila po vojni priseljene itali­
janske družine, za katere so 
že zgradili na slovenski obali 
celo naselje. V načrtu pa Ima­
jo še nadaljnjo gradnjo 250 sta­
novanj v Sesljanu, 24 jih do­
končujejo pri Sv. Križu, 16 jih 
imajo v načrtu v ribiškem na­
selju itd.

»Primorski dnevnik« obtožuje 
danes angloameričko vojaško 
upravo, da namenoma poitali- 
jančuje Svobodno tržaško ozem­
lje, da bi pred svetom »dokaza, 
la »upravičenost« svoje politike 
podpiranja italijanskega impe­
rializma. Časopis piše o poskusu 
uprave industrijskega pristani 
šča v 2avljah, da bi slovenskim 
kmetom odvzela njihovo zemljo 
in tako izpolnila del iredenti­
stičnega načrta o odvzemu slo­
venske zemlje v coni »A« STO. 
ki ga angloameriške oblasti do­
puščajo in podpirajo. »Primor­
ski dnevnik« ugotavlja, da se 
niti fašizmu v četrt stoletja ni 
posrečilo odvzeti Slovencem ta­
ko velike površine zemlje, kot 
se je zgodilo pod angloameričko 
vojaško upravo. »Kot politično

PARIZ, 13. aprila (AFP). Kakor 
se je zvedelo v diplomatskih kro­
gih, so uvodni razgovori zastop­
nikov treh zahodnih sil, ki so bi­
li sklicani za M. aprila'v Parizu, 
odloženi na 15. aprila. Na razgo­
vorih bodo proučili vprašanja 
Daljnega vzhoda, posebej pa po­
ložaj v Indokini.

N O V I

godbi o Evropski obrambni skup­
nosti, kakor jih je predlagala 
Francija.

Zastopnik degollstlčnlh članov 
vlade, ki so se danes razgovar- 
jali z Lanielom, je izjavil, da je 
popolnoma zadovoljen s to izjavo 
ministrskega predsednika. Degoli- 
stični člani vlade v sedanjem tre­
nutku ne nameravajo izzvati 
vladne krize.

Vojaška delegacija Etiopije, ki Je te dni dopotovala v našo državo na čelu z brigadnim gene­
ralom Merld Mengešom, na obisku pri državnem sekretarju za narodno obrambo 1. Gošnjaku

glssilo najbolj borbenega dela 
tržaških Slovencev, poudarja 
časopis, zahtevamo, da anglo- 
ameriška vojaška uprav» usta­
vi razlaščanje in potujčevanje. 
Nasilje ne sme in ne more tra­
jati, kakor tudi ni trajal faši­
zem. čigar potujčevalno politi­
ko an gl earner iška uprava sedaj 
nadaljuje«.

Podatke o potujčevanju in 
odvzemanju slovenske zemlje so 
navedli tudi na skupščini Osvo­
bodilne fronte za občino Devin- 
Nabrežina, v katero %e ie od 
1945 do oktobra 1953 naselilo 
534 Italijanov. V tej občini, ki 
ima skupno 5300 prebivalcev, so 
doslej naselili že 1750 Italija­
nov, ker pa je napovedana še 
nadaljnja kolonizacija, grozi ne­
varnost, da bo italijansko pre­
bivalstvo prevladalo nad slo­
venskim.

Kot so ugotovili na skupščini 
Osvobodilne fronte, gre tu za 
načrtno spreminjanje etnične 
črte, ds bi tako ustvarili itali­
janski most čez slovensko zem­
ljo in povezali Trst z. italijan­
skim ozemljem.

Resolucija, ki je bila spreje­
ta na tej skupščini, odločno pro­
testira proti stalnemu potujče­
vanju slovenske zemlje in pra­
vi, da je potrebna poostrena 
borba proti vrnitvi Italije v slo­
venske kraje.

Cinizem rimskega
funkcionarja

Trst, 13. apr. Rimski funkcio­
nar pri ZVU dr. Sartori je da­
nes popoldne na tiskovni kon­
ferenci v prostorih ZVU obraz­
ložil conski proračun za prvo 
polletje tega leta, ki so ga v 
Rimu sprejeli s trimesečno za­
mudo, kar je imelo težke po­
sledice za tržaško gospodarstvo. 
Skupni deficit znaša 4 milijar­
de 610,151.000 lir. Za gradnjo 
stanovanj za istrske esule pa so 
nakazali 297 milijonov lir. Dr. 
Sartori je izrabil to konferen­
co za hvaljenje velikodušne po­
moči Italije Trstu ter dokazo­
vanje, da Trst ne more zahte­
vati večje »pomoči«, ker jo do­
biva več kot katera koli po­
krajina Italije.

Se prav s posebnim cinizmom 
pa se je spravil nad tržaške 
delavce. Dejal je, da podatki 
urada za delo pri ZVU o šte­
vilu brezposelnih, ki jih je se­
daj okoli 20.000, ne odgovarja 
resnici. Po mnenju dr. Sartorija 
je med njimi 8000 simulantov, 
ki jih ne moremo prištevati 
med brezposelne. Mnogi delavci 
pa so sami krivi, če ne morejo 
dobiti zaposlitve, ker nimajo 
ustrezne kvalifikacije in je tre­
ba zato iskati kvalificirane de­
lavce drugod. Tržaški delavci 
pa nočejo po mnenju dr. Sarto­
rija v šole, da bi dobili potreb­
ne kvalifikacije.

ZAPISEK IZ TURČIJE - m

Anatolsko gospodarstvo
Na izmArskem velesejmu 

sem opazoval, kako so se obi­
skovalci turškega paviljona 
najbolj zadrževali pred iz­
delki velikega metalurškega 
kombinata v Karabiku. Po­
nosno so govorili o njem  in

ločenem roku, ter morajo biti 
odobreni dodatni protokoli k po­

st kazali fotografije visokih 
predsednik Lanlel Je IzjavU, da peči, topilnic in valjarn veli- 
mora biti sporazum med država- • k g a  podjetja, ki daje letno 
mi Evropske obrambne skupnosti’ "  .  , , . . .
ln Vel. Britanijo, ki Je bil danes : nad 350.000 ton železa in jek- 
podpisan, še odobren od franco-j la. Kombinat v Karabiku SO 
skega parlamenta. To se bo «g?- začeli graditi v letu 1934, k O
dllo šele, ko bo Evropska obramb-] . __ . . . . .  , .  .  ■    na skupnost uveljavljena. Pravi le republikanska vlada spre- 
tako mora biti popreje rešeno] jela prvi petletni načrt, V 
vprašanje Posarja, ln sicer v do- j! teh petih letih pa niso zgra­

dili samo kombinata v Kara­
biku, ampak so v teh letih zra­
sle tudi še mnoge druge tovar­
ne: tovarna papirja in celu­
loze v Izmiru, tekstilni kom­
binat v Kaiseriju ter mnoge 
tovarne kemične, svilene, ke­
ramične, cementne, sladkorne, 
tobačne in prehrambene in­
dustrije ter rafinerije nafte 
ln električne centrale. Leta 
1950 je  bilo V Turčiji 1794 
tovarn.

Turška industrija se je 
razvijala na kapitalističen, 
vendar le na svojstven način. 
Industrija je rezultat sodelo­
vanja državnega in privatne-

Prvo indijsko notranje 
posojilo

New Delhi, 13. aprila (Ta­
njug). Indijska vlada je sinoči 
razpisala prvo državno posojilo 
za izvedbo državnega načrta, V 
razglasu vlade je rečeno, da je 
namen razpisa posojila, da bi 
vsi državljani sodelovali pri ve­
ličastnih naporih za zgraditev 
nove Indije. Posojilo je dokaz, 
da je Indija namenjena zgraditi 
državo in jo napraviti enot­
nejšo, močnejšo ln srečnejšo.

ga kapitala. Mnogo planiranih 
tovarn je zgradila Sumer- 
banka s pomočjo sovjetskega 
kapitala. Vendar pa je pod 
vplivom prve sovjetske pet­
letke in svetovne krize močan 
birokratizem usmeril turško 
gospodarstvo v državni kapi­
talizem, kar je na nadaljnji 
razvoj industrije delovalo ne­
gativno. Zato je počasi rastel 
odpor proti takšni gospodar­
ski politiki.

V gospodarstvu Turčije je 
prišlo do preobrata, in sicer 
predvsem s prihodom demo­
kratske stranke na oblast. 
Res je, da je še vedno večji 
del industrije v državnih ro­
kah (cement, superfosfat, sol, 
krom, obutev, bombaž, slad­
kor, tobak, pivo itd.). Vendar 
pa so neke tovarne denacio­
nalizirane, tiste pa, ki jih 
gradijo v zadnjem času, so v 
glavnem privatne. Od leta 
1950 so v Turčiji zgradili 700 
zasebnih tovarn in samo 13 
državnih. Sedaj gradijo med 
drugim 20 tovarn cementa, 2 
tovarni sladkorja in več veli­
kih hidrocentral.

Zanimivo je, da gradijo 
večji del tovarn popolnoma

brez načrta. »Vsak zasebnik 
lahko mimo gradi svojo to­
varno kjer hoče in kakor ho­
če, brez vsakršnega načrta 
ali posvetovanja z državo«, me 
je prepričeval generalni di­
rektor industrije Džonk. (Ni 
nenavadno, da generalni di­
rektor zato ni vedel točno, 
koliko tovarn je v Adahi.)

Vendar pa je  kljub vsemu 
temu turšfka industrija| zelo 
slabo razvita, zato je sedanje 
nenačrtno gospodarjenje toli­
ko bolj škodljivo. Samo en 
primer: V Istambulu je več 
kot 13.000 taksi avtomobilov. 
Ce bi devizni denar, ki so ga 
izdali zanje, uporabili za na­
kup tovarniških naprav, bi 
lahko zgradili več tovarn avto­
mobilov, ki bi r  kratkem 
času lahko proizvedle tolikš­
no število avtomobilov in se 
amortizirale.

•
Popotnik, ki potuje z mo­

tornim Vlahom skozi obširno 
Konjsko polje v Anatoliji, vidi 
prizor, ki je v  vseh žitorod• 
nih krajih Turčije enak: ko­
lone traktorjev, ki orjejo plo­
dovito zemljo. Kilometre dol­
gi rovi so polni pšenice, ki 
čaka, da bi jo natovorili Tn 
vendar se»» samo v dveh 
krajih videl nekaj malih, 
okroglih, železnih ameriških 
silosov.

Pomanjkanje silosov je 
eden izmed važnih proble­
mov v današnji Turčiji. De­
mokratska vlada je z Mar- 
shalovo pomočjo kupovala 
traktorje, tako da jih je seda) 
v Turčiji okoli 60.000, pri če­
mer v vseh rodovitnih krajih 
obdelujejo 60 do 90% zemlje 
s stroji. Vse to je povzročilo, 
da je Turčija sedaj v izvozu 
pšenice na petem mestu na 
svetu. Zadnje čase že hudo 
iščejo kupce. Silosov nimajo 
in žito mora tako čakati na 
zemlji.

Tudi na ostalih področjih 
kmetijstva so dosegli lepe 
uspehe. Tobaka pridelajo 100 
tisoč ton več kot v predke- 
malistični dobi, bombaža iz­
vozijo 150.000 ton, v proiz­
vodnji rozin, smokev in leš­
nikov pa je  Turčija na prvem  
mestu na svetu. Proizvodnjo 
teh dobrin nameravajo še po­
večati. •

Mehanizacija kmetijstva pa 
je povzročila tudi težave. Po­
vsod na svoji poti skozi Tur­
čijo sem videl veliko število 
ljudi, ki potujoč iz kraja v 
kraj iščejo delo. Zaradi me­
hanizacije je  ostalo 20% de­
lovne sile na deželi brez dela. 
Le-ta ne more oditi v indu­
strijo, ki je  še. preslabo raz­
vita, da bi jih mogla zapo­

sliti. Brezposelne sedaj pod­
pira vlada, kar je za gospo­
darstvo Turčije hudo breme.

Vendar pa današnji vodi­
telji Turčije prav dobro razu­
mejo težave in jih poskušajo 
rešiti. Sedaj obstoja načrt, 
da bi odvečno delovno silo za­
poslili s tem, da bi ji dali 
državno zemljo. Pri izvajanju 
tega načrta bodo seveda spet 
nastopile težave, saj primanj­
kuje denarja za opremo, pa 
tudi za kredite. Nekateri me­
nijo. da ta rešitev tudi ni naj­
boljša, ker da se bo s tern 
kmetijska proizvodnja še bolj 
dvignila. Zato, da je to le 
začasna rešitev.

Najboljša rešitev je  vse­
kakor pospešiti industrializa­
cijo države. To bo šlo težko, 
kajti domači kapital je pre­
slab, da bi resno investiral v 
težko industrijo: domači ka­
pitalisti se bolj zanimajo za 
lahko industrijo, ki se hitre 
amortizira in prinaša dobiček. 
Zato so se v Turčiji odločili, 
da bodo skušali privabiti tuj 
kapital in so v parlamentu ie  
izglasovali zakon, po katerem  
bodo dobili tuji investitorji 
razne ugodnosti. Kljub temu 
pa se bodo Turki z vsemi si­
lami borili za to, da dotok 
tujega kapitala ne bi v ni­
kakršnem pogledu ogrozil njim 
hove neodvisnosti V. A. \
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Letošnji proračun vodne 

fckupnosti ljubljanskega Barja 
v  znesku 54 milijonov je  za­
gotovil najnujnejša vzdrže­
valna dela. Po prvotnem do­
govoru in v zvezi s pravili

čisto »scagali« sm o večkrat vabili, naj pride, naj
si ogleda dela, ker se nismo 

»Veste, kar bel mah je  ra- in nismo mogli premakniti 
sel nad travo. Prav nobena naprej. Niti za malico nismo 
rastlina ni mogla prodreti zaslužili, prav zares! 2e čisto 
skozenj na svetlo. Na teh »scagali« smo. Okoli enega

skupnosti — v njih je rečeno, 
da prispevata v ta proračun 
ljubljansko-okoliški okraj 20 
odstotkov, Ljubljana-mesto pa 
25% — sestavljajo ta prora­
čun dotacije (30 milijonov) iz 
republiškega vodnogospodar­
skega sklada, dalje nad 14 
milijonov prispevka iz lastnih 
sredstev (Ljubljana-okolica 8 
milijonov, Ljubljana-mesto pa
6.5 milijonov), ki naj bi jih 
dala omenjena odbora; razli­
ko pa naj bi doplačali Barja- 
ni sami. Poleg tega je bilo 
sklenjeno, da bosta navedena 
odbora dala iz svojih vodno­
gospodarskih skladov še sred­
stva za večje regulacije na 
Barju ter sečnjo in košnjo ob 
Ljubljanici. Medtem ko je 
ljubljansko -  okoliški okraj 
svojo obveznost izpolnil (iz 
lastnih sredstev je dal 8, iz 
vodnogospodarskega sklada 
pa 16 milijonov), pa name­
rava mestni ljudski odbor 
dati le 6 in pol milijona din 
in še to iz vodnega sklada. 
Vse to kaže, da zaradi tega 
sečnja in košnja ob Ljublja­
nici ne bosta povsem izve­
deni.

Skofeljčan Trtnik, predsednik skupnosti celega Barja, se kot 
star Barjan dobro spozna na izsuševanje. Z  delno zagraditvijo 

Gradaščice je  skupnost om ogočila, da teče voda še naprej po 
strugi do izliva v  L ju bljanico. To je  velikega pomena za od- 
p lavljanje odpadnih voda, ki tečejo  v Gradaščico. Desno: Bager 
je  pravkar dvignil hlato iz spodnjega dela odvodnika; prenesel 
ga bo na desno stran in tam odložil.

površinah nismo dobili prav 
nič. Čeprav smo kupili dobre 
molznice, ni bilo mleka, kajti 
seno je  dajalo le malo od 
sebe. Dolgo smo pritiskali, da 
so nam končno le priskočili 
na pomoč. Kopanje odvod­
nika je zelo težavno delo. Do 
kolen smo bili ves dan v 
vodi. Vsak dan je bilo 15 va­
ščanov pri delu. Delali smo 
po večini predlansko in lan­
sko zimo. Ko smo zjutraj 
vstali, so nam bili členki do­
cela trdi. šele čez dan je šlo 
nekoliko na bolje, ko smo se 
razgibali. Pa tiste norme za 
izkop zemlje in blata. Direk­
torja vodne skupnosti smo

Kakšna fe usoda prijam trgovinske 
inšpekcije v Kranju?

V  lanskem letu je izvršila 
trgovinska inšpekcija skupno 
1210 kontrolnih pregledov, kjer 
so ugotovili 125 prekrškov. Od 
tega so odstopili 31 prijav jav­
nemu tožilstvu, 79 sodniku za 
prekrške, 5 tajništvu za notra­
nje zadeve in 10 raznim di­
sciplinskim sodiščem. Število 
pregledov kaže na izredno de­
lavnost trgovinske inšpekcije, 
saj so napravili na mesec po­
vprečno 100 pregledov (za leto 
1954 pride na mesec povpreč­
no le 64 pregledov). Odstotek 
prekrškov oziroma prijav (10 
odstotkov) je tudi relativno ni­
zek, zlasti pa je majhen v pri­
meri z letošnjim številom pri­
jav (od vseh pregledov je 20 
odstotkov prijav). Za telošnje 
prvo tromesečje je  značilno, 
da je vložila trgovinska in­
špekcija največ truda v  odkri­
vanje sredstev, ki so bila pri­
dobljena na neupravičen način 
(nedovoljena trgovina in po­
dobno). Tako so samo letos od­
vzeli podjetjem za poldrugi 
milijon na neupravičen način 
pridobljenih sredstev — lani 
pa skupno »le« 595.000.

Po mnenju trgovinske in­
špekcije bi moralo Gozdno go­
spodarstvo Kranj zavzeti 
ostrejši kriterij pri dodeljeva­
nju nakazil (ali pa poostriti 
kontrolo realizacije) za sečnjo 
lesa posameznikom, ker mnogi 
to izkoriščajo za nedovoljeno 
trgovino z lesom, pri kateri 
zaslužijo tudi po 100 tisoč di­
narjev. Tako so naprimer pre­
jeli v II. polletju 1953 in za­
četku leta 1954 uslužbenci in 
delavci Gozdne uprave Tržič 
za prodan les nad 1 milijon 
200 tisoč dinarjev. Les so vsi 
seveda dobili za »popravilo hi­
šic, za izdelavo pohištva« in 
podobno, žal pa je trg. inšpek­
cija ugotovila, da so ga pro­
dali.

Opozoriti pa je treba na 
važno pomanjkljivost v meha­
nizmu dela trgovinske inšpek­
cije — na obveščanje s strani 
sodnih organov o usodi prijav. 
V lanskem letu pristojni sodni 
organi — razen javnega tožil­
stva — niso obveščali trgovin­
ske inšpekcije o odločbah na

Škropile! sadnega drevja 
-  pozor!

V zadnjem času se je v Celju 
in okolici zaradi nepazljivosti 
škropilcev zgodilo več zastrup­
ljen’ s škropivom »Rumesan«. 
Za!, je med temi primeri bila 
tudi smrt. Zato sanitarna in­
špekcija v Celju znova opozarja 
vse «kropilce sadnega drevja, da 
se strogo ravnajo po navodilih, 
ki jih morajo upoštevati. Zlasti 
to velja, da morajo nositi za­
ščitno obleko, rokavice in širok 
klobuk. Pred delom si morajo 
obraz namazati z mastjo ali va­
zelino, pri brizganju pa morajo 
nositi masko. Zlasti je važno, da 
ne vdihavajo strupenih hlapov, 
zato se morajo pri delu obra­
čati tako, da piha veter in nosi 
hlape proč od njih. Med delom 
ne smejo jesti ali piti in kaditi. 
Po opravljenem škropljenju pa 
se morajo temeljito umiti. Važ­
no je tucH pravilno razredčenje 
uporabljenega škropiva.

Dr, P.

dane prijave, letos pa na vse 
dane prijave še niso prejeli 
nobenega obvestila, čeprav so 
nekatere obrtnike -  zasebnike 
prijavili že drugič. Nadaljnje 
ukrepanje trgovinske inšpekci­
je je v veliki meri odvisno od 
usode teh prijav, o čemer pa 
ni obveščena. Tako njeno delo 
ne dobi pravilnega pomena In 
dokončne realizacije. Ce ta 
»krogotok« ni zaključen, je 
normalno delovanje trgovinske 
inšpekcije onemogočeno in bo­
do morali prizadeti sodni or­
gani to pomanjkljivost v pri­
hodnje odpraviti. K. I.

štora smo hodili po cele ted- 
dne. Nekateri so predlagali, 
naj bi se ga ognili, drugi pa 
so pričeli z delom drugje, 
kjer štorov ni bilo. Pri vrh­
nji plasti zemlje je  še nekako 
šlo, v  spodnji pa se ni ni­
kamor premaknilo. Z drugimi 
delavci bi se dela prav go­
tovo zavlekla za dva meseca 
več. Ko je  prišel direktor in 
nas »potroštal«, je spet šlo 
počasi naprej. Navsezadnje 
smo se temu napornemu delu 
le privadili. Rečem pa vam, 
da morajo biti pri takšnem 
delu samo dobri delavci. 
Opravili smo zelo koristno 
delo. To so spoznali tudi so­
sedni Dražovničani, ki zdaj 
nadlegujejo, da bi še oni »po­
tegnili« kanal do ceste,« nam 
je pripovedoval Slavko Ceš- 
novar iz Komanije vasi, vod­
ja tamkajšnjih melioracijskih 
del.

Konji se Se vedno 
vgrezajo
»Fantje, jopice dol,« je pri­

poročal fantoma, ki sta ko­
pala manjši jarek, predsed­
nik skupnosti celega Barja 
Škofeljčan Trtnik. »Tako, ta­
ko, tudi stranske zasebne jar­
ke kopate. Vidim, da ste jih 
nekaj že napravili, sicer jih 
pa manjka še precej. Kdaj pa 
mislite sejati,« je  nadaljeval.

»Že, že, toda vse naenkrat 
pa ne moremo napraviti Ka­
dar ima kdo čas, sl skoplje

svoj zasebni jarek. Tudi sejati 
nameravamo oves, deteljo, 
sončnice in travo, samo da se 
še malo osuši Saj se konji 
še vedno v  zemljo vgrezajo, 
kakor da bi v  »maslo« stopali. 
Čez pet let bomo zemljo že 
nekako udelali,« mu je ugo­
varjal vodja.

Da, veliko je  pomagala vod­
na skupnost Komanjčanom. 
Potok s številnimi izvirki ki 
prihajajo na dan izpod hriba 
nad vasjo, se je še nedavno 
razlival z grebena, ki ga je 
napravila voda, ko je na­
nesla zemljo ob toku in za­
makal nad 10 ha površin, last 
tamkajšnjih vaščanov. Z 800 
tisoč dinarji kolikor so stala 
dela pri urejevanju glavnih 
odvodnikov s pragovi katerih 
izvedba spada med težja me­
lioracijska dela, in velikimi 
napori vaščanov, se potok in 
močvirna voda zdaj končno 
le stekata v  glavni odvodnik. 
Komanjčani so meliorirali 
svoj kos zemlje vsekakor z 
velikimi napori. Drugi Bar- 
jani bodo melioracijska dela 
odslej prav gotovo veliko laže 
opravljali, kajti pred dnevi 
sta že pričela brneti na Bar­
ju nova bagerja.

Ko bi »Dinara« priplula 
5 dni prej

Želja, da bi imela skupnost 
svoje blagre za urejevanje 
odvodnikov obstoja že vsa 
povojna leta. Ker so se sred­
stva iz leta v  leto večala, je 
skupnost lani v  septembru 
naročila na osnovi takratnih 
pogojev — regresov na uvo­
žene kmetijske stroje in po­
dobno — v  Angliji dva ba­
gra. Spričo tega, da staneta 
44 milijonov din in da znaša 
40% regres, kakršen je veljal 
lani za te vrste kmetijskih 
strojev, nad 17 milijonov din, 
je skupnost pripravila 26 in 
pol milijona din. Toda, glej 
vraga! Letos se je z novo od­
ločbo, na osnovi katere je bil 
ukinjen regres na uvožene 
stroje, položaj mahoma spre­
menil. Odločba je stopila v 
veljavo 1. marca, ko je  bila 
ladja »Dinara«, vsaj tako 
sklepamo po tem, da sta bila 
stroja ocarinjena v  reški luki 
5. marca, še na poti. In kje 
naj zdaj skupnost dobi 17 
milijonov? — Tolik je bil 
namreč lanski regres za ta 
dva stroja.

Toda bagra že brnita pri 
Vnanjih Goricah. En sam 
stroj lahko opravi na dan 
delo, ki bi ga opravljalo 80 
do 90 ljudi. Tudi v  spodnjih 
plasteh zemlje, kjer je voda 
in blato, lahko hitro oprav­
ljata svoje delo. — ač —

izlet ?
Res, kam na pomladni izlet? 

Odločiti se ni vedno lahko — 
ne spomladi, ne v katerem 
koli drugem letnem času. Ne­
kdo si želi na gričke, a je 
vso okolico že oblezel. Rad bi 
šel nekam dlje, v  nove kraje 
pa ne ve za vse prometne 
zveze. Če p a . bi vedel, bi se 
morda celo odločil »skočiti« 
čez nedeljo na morje.

Dovolite mi le nasvet, odlo­
čitev pa prepuščam sleherni­
ku samemu.

Ko smo se to zimo vozili 
takole na nedeljske izlete čez 
Polževo, ki jih je organiziral 
ljubljanski Turistični biro, 
smo zvedeli mimogrede mar­
sikaj zanimivega iz dela in 
načrtov tega mladega pod­
jetja. Svojo osnovno zamisel 
organizirati Ljubljančanom 
nedeljske izlete in približati 
okoličanom razne kulturne, 
športne in druge prireditve, 
do katerih imajo sicer mono­
pol predvsem Ljubljančani, je 
Turistični biro že vsestransko 
uresničil.

Kamničani so bili menda 
prvi. ki so se pripeljali s po­
sebnim vlakom poslušat ljub­
ljansko opero, in se po pred­
stavi spet s posebnim vlakom 
vrnili domov. Nič drugega 
nimajo pripomniti kot to, da 
bi se taki obiski še pogosteje 
nadaljevali. . .

Ljubljančani pa so odhajali 
na Črni Vrh in Polhovgradec, 
na Menino Dianino, Jezersko, 
v Logaške Rovte . . .

Toda to je vendar bilo, bo­
ste rekli. Povej nam raje kam 
sedaj, ko je skopnel sneg in 
bo sonce vsak dan topleje in 
vabljivejše.

Res je! Zvedeli smo nekaj 
načrtov tega biroja. Kmalu 
bo pričel prirejati redne iz­
lete v Portorož in na Bled. 
od časa do časa pa tri in več­
dnevna potovanja čez Vršič, 
po lepi Soški dolini v Novo 
Gorico, nr prej v Portorož. 
Puli. Opatijo in nazaj. Ali pa 
na Plitvička jezera, odtod na 
Crikvenico in Opatijo. V na­
črtu so tuđi da’ Äta potovanja: 
petdnevno do Splita in deset­
dnevno do Dubrovnika in 
Hereegnovega v Boki Kotor­
ski.

Za 1. maj je že vse preskrb­

ljeno. Lahko bomo preživeli 
te naše praznike na Bledu ali 
v Logarski dolini; lahko pa 
tudi na morju — v  Opatiji, 
v Portorožu ali na večdnev­
nem potovanju po Jadranu.

Ne samo za upokojence 
—  tudi za mladino
Zanimivo je, da odhajajo 

na take izlete največ upoko­
jenci, vsaj doslej je  bilo to 
opaziti. Vse leto zbira pri­
hranke, nato pa jo mahne 
na takole krožno potovanje. 
Mladih je bilo bolj malo.

Brezdvoma pa bodo zamisel, 
za katero uresničitev je  biro 
že vse pripravil, pozdravili v 
prvi vrsti mladi ljudje. Na 
tri, štiri, petdnevne izlete bo­
do vzeli organizatorji seboj 
tudi udobne šotore: prenoče­
vali bomo pod platneno stre­
ho, jedli v  hotelu, potovali z 
udobnimi avtobusi. . .  Ali pa 
tole! Ribiči, ki odhajajo na 
globinski lov so se ponudili 
biroju, da radi vzamejo s se­
boj turiste, ki bodo poleg od­
diha lahko doživeli marsikaj 
zanimivega. Kdo pa še ni 
prisluhnil ob pripovedovanju 
zgodb starega pomorščaka in 
ribiča? Lahko verjamemo, kar 
zatrjujejo ti ribiči, da so 
njihove ladje za globinski 
lov na odprtem morju najso­
dobnejše opremljene, saj ima­
jo poleg modemih naprav za 
lov vse ladje sprejemne in 
oddajne radio postaje, hla­
dilnike za hrano, ki jo morajo 
vzeti s seboj za več dni, in 
dobre kuharje. Kako? Tudi 
sladoled bo na razpolago ob 
vsakem času? No, kaj hočemo 
še več!

Križišče domačih in tujih 
avtobusnih prog

Veliko avtobusno podjetje 
»Slavnik«, ki se je prej ime­
novalo »Adria«, je prepustilo 
prodajo svojih vozovnic v 
Ljubljani Turističnemu biro­
ju. Zakaj tudi ne bi? Biro 
ima lično urejeno čakalnico, 
garderobo, sprejema rezerva­
cije za avtobusna potovanja 
za cel teden v  naprej in nudi 
turistom in drugim potnikom 
še marsikaj drugega. O »Slav- 
nikovih« avtobusih pa ni da 
bi govoril, saj kdo pa se še

Premiera „Evgenija 
v mariborski Operi

Kam na spomladanski
Nekaj podrobnosti o delu Turističnega biroja 
v  Ljubljani

ni ozrl za svetlo plavim ve­
likim »pulmanom« z »gajžlo«, 
ki skrbi tudi z radiom, da 
potnikom prej mine čas po­
tovanja.

Torej ta »Slavnik« bo vozil 
s svojimi avtobusi trikrat na 
teden potnike, ki jih bodo 
pripeljala letala K. L. M. iz 
severnih dežel na Koroško, 
iz Beljaka in Celovca v  Porto­
rož. Tako bodo lahko celo 
potniki iz Stockholma v  enem 
dnevu na našem slavnem pri­
morju.

Postaja bo pred birojem. 
Potniki bodo lahko menjali 
denar, dobili informacije, vo­
diče za hiter cgled mesta, 
kupili potovalne pakete...

Številni tuji in domači tu­
risti pa se bodo posluževali 
tudi avtobusov novega pod­
jetja »Turist« v  Umagu, ki 
bo z novimi »mercedesi« 
vzdrževal redno dnevno zve­
zo na progi Umag—Ljubljana 
—Bled—Jesenice. Namen te 
avtobusne proge je približati 
turistom na morju planine in 
onim v  planinah morje. Po­
leg tega bodo imeli tuji tu­
risti s tem avtobusom ugod­
no zvezo na dopoldanski eks­
pres na Jesenicaji. Tudi za 
te avtobuse si bomo lahko 
rezervirali mesta pri Turi­
stičnem biroju.

To je le nekaj načrtov in 
nekaj dela tega mladega pod­
jetja, ki je  s svojimi uspehi 
/a temeljil o svoj obstoj. Ni 
dvoma, da se bomo spomnili 
nanj — če ne prej pa tedaj, 
ko bodo planine in morje pri­
čele v poletnem soncu vabiti 
z vso močjo.

Do tedaj pa ni daleč . . .

Kot peto premiero letošnje 
sezone je  uprizorila maribor­
ska Opera Čajkovskega »Ev­
genija Onjeginac. Tudi ta 
opera spada po svojih kvali­
tetah med tista dela operne­
ga repertoarja, ki se stalno 
vračajo na oder. Mariborčani 
so jo  slišali že pred leti v raz­
nih izvedbah in zasedbah. 
Letošnjo uprizoritev je  vodil 
in muzikalno naštudiral mla­
di dirigent Janez Komar, ki 
se je  to pot predstavil mari­
borskemu občinstvu s prvim 
samostojno naštudiranim de­
lom. Z »Onjeginom« na vsak 
način ni imel lahkega dela. 
Že z dirigentsko tehničnega 
stališča predstavlja marsika­
tero mesto zaradi svoje ritmi­
ke, to posebno tam, kjer na­
stopi večje število izvajalcev, 
prav trd oreh. V muzikalnem 
pogledu se ti »lirični prizori«, 
kot jih imenuje avtor sam, 
ne povzdignejo do kdo ve 
kakšnih dramatičnih vzpo­
nov, saj pravega dramatične­
ga zapleta in razpleta ta ope­
ra res nima. Vendar prav tako 
kot prevzame poslušalca sama 
zgodba Tatjane, Onjegina in 
Lenskega enako ga pritegne 
melodiozna, poetična in za­
nosna glasba Čajkovskega. 
Ravno v takšnem značaju 
glasbe pa se skriva precej 
nevarnosti za interpreta. Pre- 
nekatero mesto more ob slabi 
interpretaciji zvodeneti. Rav­
no tu ima torej dirigent pri­
liko, da pokaže s smiselno 
izbranimi tempi, dinamiko in 
agogiko svoj muzikalni okus 
in čut za mero. Janez Komar 
je  zanesljivo obvladal ves iz­
vajalski aparat, tako da pred­
stava v tem pogledu ni imela 
opaznejših nedostaikov. Inter­
pretacija je  bila v splošnem 
dobra in tempi pravilni. Mor­
da bi pogrešal v njegovi kon­
cepciji širše linije in zamaha, 
prehitro je  dosegel na neka­
terih mestih viške, ki na ta 
način niso izzveneli dovolj 
prepričevalno. To velja pred­
vsem za lirična mesta. Dra­
matična mesta so bila v tem 
pogledu boljša (zbor kmetov 
v 1. dej., zadnja slika 3. dej.)

Orkester sam je le mestoma 
zvenel dobro. Intonacija tro­
bil in pihal je  bila večkrat po­
manjkljiva. Pri godalih je 
motila predvsem netočnost 
vstopov in neenotnost na 
ritmično spremljevalnih me­
stih. Nasprotno pa so zvenela 
nekatera tehnično težja mesta 
bolje, kot pa mesta, ki sploh 
niso problematična. Iz tega bi 
sklepal, da izvirajo navedene 
napake bolj iz ležernosti or­
kestra samega, kot pa iz dej­
stva, da je  naštudiral pred­
stavo dirigen-t-začetnik, ki ni­
ma zadostne prakse in rutine. 
Nasprotno bi bila naloga vseh 
izvajalcev, da z zavzetostjo 
za stvar pomagajo do uspeha 
Ravno to lastnost pa pri naših 
muzikantih pogrešam. Zbore 
je  lepo in točno naštudiral 
zborovodja Ferdo Pirc. Po- 
sebno dobro in temperament­
no je  zbor odpel sceno kme­
tov in kmetic v 1. dejanju. 
Režiser Karlo Kamuščič in 
inscenator Vlado Rijavec to 
pot nista imela najbolj sreč­
ne roke. Režijsko so bile pred­
vsem scene na obeh plesih to­
ge. V inscenaciji sta manj po­
srečeno delovala dvorec v 1. 
dejanju in scena z dvobojem.

S FILMSKEGA PLATNA

Koreografijo je  dobro, v koli­
kor j i  to pač dopuščajo odr­
ske razmere, pa tudi kolikor 
ji nudi glasba možnosti za to, 
izvedla in zamislila Irena 
Kirbosova.

Kot solisti so nastopili: 
Tatjana — Ljerka Simičeva 
k. g., Olga — Mija Vidičeva, 
Larina — Adalberta Tumova, 
Filipjevna — Dragica Sadni- 
kova, Onjegin — Miro Gre­
gorin. Lenski — Marjan Kri­
stančič, knez Gremin — 
Aleksander Kovač. Simičeva 
v vlogi Tatjane ni mogla prav 
ogreti. Razpolaga z razmero­
ma lepim glasovnim materia- 
lo, a na spevnih mestih ji 
manjka topline. Igralsko in 
pevsko se je  prav razživela 
šele v zadnji sceni. Najboljše 
kreacije sta postavila Grego­
rin in Sadnikova. Gregorin 
razpolaga z izredno lepim 
glasom v srednjih legah. Vi­
šine mu ne zvene najbolje in 
jih  jem lje nekako s težavo. 
S smotrnim študijem bi bilo 
mogoče to odpraviti. Onjegi­
na je  podal z zadržanostjo in 
eleganco, a mestoma premalo 
doživeto. Nasploh je  učinko­
vit z vso svojo pojavo, pri 
tem pa obstoji nevarnost, da 
zapade v šablono. Pevsko sta 
komaj zadovoljila Vidičeva 
in Kristančič. Prav ugoden 
vtis pa je  zapustil Kovač pev­
sko in igralsko.

Razpolaga s prijetnim gla­
sovnim materialom in očitnim 
smislom za fraziranje in obli­
kovanje. Kaže, da se bo razvil 
iz skromnega, a ambiciozne­
ga začetnika v  prav porabne- 
ga solista. V vlogi Triqeta je 
nastopil Milan Gorenšek. Zna­
ni kuplet je  odpel smiselno, le

z nekoliko pomanjkljivo dik­
cijo.

uprizc
presojati tudi s 6tališča izva­
jalskih možnosti, ki so sploh 
na razpolago. Orkester ima 
zelo majhno tehnično kapaci­
teto. Za naštudiranje tennič- 
no zahtevnih mest se porablja 
nesorazmerno veliko časa, a 
se jih  pri tem vendarle ne 
more popolnoma obvladati. 
Pod vodstvom rutiniranega in 
izkušenega dirigenta in s smo­
trnim študijem se navedene 
težave laže premoste, pri tem 
bo pa slej ko prej nujno oja­
čiti predvsem godala z večjim 
številom kvalitetnih izvajal­
cev. Zbor je  razmeroma dober, 
na mestu bi bilo pomladiti in 
pomnožiti moški zbor. Pose­
ben problem predstavljajo so-

•azpoli
odgo'kvalitetno vedno ne odgovar­

ja jo. Cesto si mora vodstvo 
pomagati z gostovanji, da pri­
tegne pozornost občinstva in 
da so predstave kolikor toli­
ko kvalitetne. Izvajalskemu 
aparata in njegovim zmožno­
stim je navsezadnje potrebno 
prilagoditi tudi repertoar. Na 
vsak način ne more uprizar­
jati mariborska Opera istih 
oper kot uprizarja kakšna 
druga večja  opera, ki ima 
boljše možnosti. Torej je  tre­
ba voditi smiselno repertoarno 
politiko in izbirati tista dela, 
ki bodo za občinstvo zanimi­
va, za ansambel pa zmogljiva 
in ne navsezadnje tudi korist­
na v tehničnem pogledu. Pri 
takšnih smernicah pomeni 
vsaka nova uprizoritev stop­
njo navzgor. Takšne rasti po-
fresam pri mariborski Operi, 

e pa to seveda stvar daljšega 
razdobja, smotrnega študija 
in smotrne repertoarne politi­
ke opernega vodstva.

Aleksander Lajovic.

S lo v en ija  v številkah
Zavod za statistiko in evidenco 

LRS ie  pravkar izdal pomembno 
delo, ai bo brez dvoma mejnik v 
našem statističnem slovstvu: prvi
statistični letopis, ki obsega vso Slo­
venijo. V zajetni, 284 strani obsega­
joči knjigi četrtinskega formata so 
v tabelah, diagramih in zemljevidih 
obdelani malone vsi važni družbeno­
gospodarski činitelji naše republike 
za vsa leta p o  osvoboditvi, bolj na­
drobno pa je obdelano 1. 1952. Za
Srimerjavo so pritegnjeni tudi po- 

atki iz 1. 19o9, ponekod pa obsega 
časovna serija tndi dobo med obe­
ma svetovnima vojnama. Gradivo je 
obdelano do mestih in okrajih, 
splošni podatki o prebivalstvu po 
popisu iz 1 1948 pa so prikazani celo 
po občinah.

V kratkem poročilu je  nemogoče 
tndi le površno prikazati bogato snov 
vseh 20 poglavij, ki obsegajo sknpno 
312 tabel. Letopis odgovarja vprav 
leksikalno na mnogo vprašanj, ki 
zanje prej nisi vedel, Kam bi se 
obrnil, da dobiš odgovor nanje. Tu 
izveš n. pr. da meri dolžina meje 
LRS 1137 km, od česar odpade 520 km 
na mejo proti LR Hrvatski, 151 km 
na mejo proti Italiji, 54 km proti 
STO, 324 km proti Avstriji, 88 km 
proti Madžarski. Izveš za nadmorsko 
višino naših mest, za višine naših 
glavnih gora in prevalov, za vodno 
stanje naših rek, za velikost naših 
naravnih in akumulacijskih jezer 
itd., za vse to že kar v prvem po­
glavju. Drugo poglavje obravnava 
podnebje, tretje upravno-teritorialno 
razdelitev Slovenije. Ce pogledamo 
v četrto poglavje, ki obravnava pre­
bivalstvo, najdemo tn glavne podat­
ke vseh naših ljudskih štetij od 
1919̂  do 1948, nadrobno pa podatke 
štetja iz 1. 1948: prebivalstvo po 
šolski ( izobrazbi, spola in starosti, 
po rojstnem kraju in narodnosti, po 
vzdrževanosti, spolu in družbenih 
skupinah itd. Lepo je  obdelano tndi 
naravno gibanje prebivalstva, števi­
lo rojenih in umrlih, število porok 
in razvez. Naše zdravstvo obravnava 
11 tabel, vse s podatki iz 1. 1952. 
Naso novo družbeno ureditev osvet­
lju je z zanimivimi pregledi poglavje 
o delovni sili, kjer je  zbrano gradi­
vo o zaposlitvi naših ljudi po naj-

Soledadin šal66
Mehiška film ska um etnost si Je 

pri nas pridobila že toliko pri­
jateljev  in občudovalcev, da bi 
bilo odveč spet obširneje govori­
ti o n je j. Redko katera film ska 
umetnost je  znala nam reč tako 
globoko poseči v  resnično živ­
ljen je  svojega ljudstva, razgrniti 
pred tujim i gledalci problem ati­
ko svoje dežele, bo je  in težnje 
svojih ljudi, n jihove značaje in 
posebnosti.

Včasih se nam zdijo  človeški 
liki, kakršne nam prikazuje me­
hiški film , nenavadni in te&H> 
razum ljivi. Toda kakor smo ne­
koč že zapisali ob m ehiškem  fil­
mu »En dan življenja« (ki so ga 
prav te dni spet vrteli v  L ju blja ­
ni), m oram o pač dopustiti, da so 
karakterne lastnosti, kakor nam 
jih  prikazuje o mehiškem člove­
ku m ehiški film , pač tipične za 
m ehiške ljudi in n jihove človeške 
podobe.

Tudi v  tem film u Je spet pred 
nami pristna m ehiška film ska 
umetnost, ki prikazuje m ehiško 
zem ljo ter dušo in srce m ehiške­
ga človeka. Filmski način prika­
zovanja, kakor ga najdem o v  fil­
mu »Soledadin šal«, je  značilen 
za m ehiško film sko um etnost; že 
spet im am o občutek, kakor da gre 
za nekakšno obredno svečanost, 
ki se m ogočno zliva v  eno z oko­
ljem  pokrajine in s čudovito na­
rodno glasbeno m otiviko, kakrš­
no srečujem o v  večini mehiških 
film ov.

Film »Soledadin šal« zajema 
snov iz vsakdanjega živ ljen ja  m e­
hiškega ljudstva. Osnovna zgodba 
se suče okrog m ladega zdravnika 
ki ves živi za svoj poklic in z 
neizmerno požrtvovalnostjo pom a­
ga ubogim  ljudem  na vasi, kam or 
ga je  zanesla življenjska pot. To 
je  lik  plem enitega zdravnika, pol­
nega iskrene in globoke človeč­
nosti, ki ne vsahne v  n jem  niti 
tedaj, ko že «skoraj poDOlnoma 
obupa in ko strt od bridkosti, ki 
jo  Je doživel v  ljubezni do lepe, 
preproste Soledad, odide v  veli­
ko m esto iskat boljše zaposlitve.

Toda prav tam, ob  srečanju s 
pošastno kom ercializirano zdrav­
niško vedo, se n jegovo čisto č lo ­
veško bistvo upre in plane na 
dan ves n jegov  zdravniški entu- 
ziazem, da tistim, k i so iz vzvi­
šenega zdravniškega poklica na­
pravili dobičkanosen posel, Izreče 
svojo  človeško obsodbo in se vr­
ne spet tja, k jer  lahko še dalje 
zares pomaga ljudem  in opravlja 
svoje  pravo zdravniško poslan­
stvo.

Okrog te osnovne zgodbe zdrav­
nika — človeka povezane s tragič­
no ljubezensko zgodbo o lepi So­
ledad, je  režiser Emilio Fernan­
dez znal navezati toliko resnice 
o m ehiški deželi, o  bojih  in 
strem ljenjih tam kajšnjih lju di, da 
m ehiško ljudstvo zares zaživi pred 
nami in zopet vzbuja naše tople 
sim patije. Ves film  je  prežet z 
naprednostjo, z idejam i o  potrebi 
socialne preobrazbe m ehiške de­
žele in njenega človeka. Naj več ja  
napaka, ki jo  film u lahko oč i­
tamo, je  ta, da je  v  film u prika­
zana vloga vaškega župnika v 
neresnični luči, s čim er daje car- 
kvi tisto v logo, proti kateri se 
je  vedno borila, to je  naprednosti 
— česar pri m ehiških film ih d o­
slej nismo bili vajenL

Tudi film  »Soledadin šal« je  
posnel nedosegljivi snem alec Ga­
briel Figueroa, ki m u na svetu 
m enda ni enakega; n jegove slike 
so ponekod tako m ogočne, da nam  
k liče jo  v spomin na jbolj m ojstr­
sko arhitekturo. V  glavni v logi 
vidim o v  tem  film u pri nas prvič 
igralca Arthura de Cordova, ki 
je  dovršeno Izoblikoval lik  p le­
menitega zdravnika, in  Še neka­
tere igralce, ki nam p repričljivo  
oživ ijo  tipične m ehiške in  ob če ­
človeške značaje.

Film »Soledadin šal«, k i ga je  
nabavilo p od jetje  za razdeljeva­
n je flim ov »M orava« v  Beogradu, 
je  nedvom no pom em bna obogati­
tev našega včasih sicer tako ma­
lopridnega film skega sporeda.

različne j ših vidikih, pa tndi tisto o 
njihovih zaslužkih in plačah, o nji­
hovi šolski in strokovni^ izobrazbi, o 
brezposelnosti, o nesrečah pri dela 
in o socialnem zavarovanju. Enako 
izčrpni so podatki o naši kmetijski, 
gozdarski in zlasti^ industrijski pro­
izvodnji, ki izkazuje v primerjavi z 
1. 1939 tako silen napredek kakor 
nikdar prej. Poglavja o gradbeništvu 
nas informira o novih gradnjah dr­
žavnega, zadružnega in privatnega 
sektorja, pa tudi o urejanja hudo­
urnikov in drugih melioracijskih in 
regulacijskih delih. Nikjer poslej 
tudi nismo imeli tako lepega pregle­
da naših prometnih razmer kakor 
v tem letopisu: železniško, cestno, 
poštno, telegrafsko in telefonsko 
omrežje je  tu prikazano v vseh 
glavnih elementih. Kdor se zanima 
za trgovino, za gostinstvo ih turizem 
v LRS, za naš izvoz in uvoz, bo tn 
našel obilico podatkov, marsikdo pa 
se bo z zanimanjem ustavil ob po­
glavju o zgradbah, stanovanjih in 
komunali, kjer izve n. pr., da je  
bilo v Ljubljani od 1947 do 1952 
zgrajenih 619 hiš s skupno 2895 sta­
novanji, da ima Ljubljana 769 km 
cest in 52 mostov itd. Tu pa so tudi 
podatki o vodovodih, oskrbi s pli­
nom, kanalizaciji, kopališčih naših 
mest itd. Poglavje o financah in na­
rodnem dohodku obravnava republi­
ške in lokalne proračune, vrednost 
proizvodnje in narodni dohodek, go­
tovinski promet, zavarovanja, hra­
nilne vloge in kreditno gospodar­
stvo, finansiranje investicijske iz­
gradnje itd. Posebni poglavji obde­
lujeta gibanje cen in življenjskega 
standarda, nadrobno pa je  s 27 ta­
belami prikazana tudi prosveta in 
kultnra LRS. Tu so nanizani podat­
ki o vseh vrstah šol, o njihovih 
učencih in učnem osebju, o naši 
knjižni in časopisni proizvodnji, o 
kinematografiji, radiu, gledališčih, 
muzejih in drngih zbirkah pa o te­
lesni vzgoji in športu. Tudi socialno 
skrbstvo pa sodstvo in arbitraža so 
primerno obdelani, zaključno poglav­
je  pa nas pouči o razultatih naših 
volitev.

Vsi navedeni podatki dobe posebno 
vrednost s primerjalnim pregledom, 
ki obsega drugi, krajši del letopisa 
in primerja podatke LRS s tistimi 
vse države in drugih ljudskih repub­
lik. Zelo dragoceno dopolnilo tvorijo 
številni grafični prikazi in zemlje­
vidi na skupaj 15 straneh. Med 
njimi bi navedel zlasti zemljevid 
upravne razdelitve LRS na okraje in 
občine 1932, zemljevid gozdnogospo­
darskih in lesnoindustrijskih podro­
čij LRS, kartici, ki nazorno prika­
žeta prometno obremenitev cestne 
mreže naše republike v letih 1949 
oziroma 1952 in tnrističnoprometae 
kartice oziroma diagrame.

Dr. Vojan Konvalinka, direktor 
Zavoda za statistiko in evidenco 
LRS, pravi v uvodu k letopisn. da 
je  statistika  ̂v naši novi družbeni 
areditvi »dobila nov pemen kot pri- 
pomoček našim družbenim organom, 
ki jim omogoča vpogled v naše 
družbeno-gospodarsko dogajanje in 
ustvarja solidno osnovo za vodenje 
gospodarske in socialne politike ter 
za perspektivno planiranje«. Reči 
smemo, da bo letopis prav dobro 
izpopolnjeval to nalogo. Marsikaj se 
bo seveda dalo še dopolniti in iz­
boljšati, saj je  redakcijski odbor 
(Rajko Kianta. dr. Katja Vodouivec, 
doc. Marijan Blejec) zaradi različne 
kakovosti podatkov zlasti iz prvih 
let po osvoboditvi in še neustaljenih 
statističnih metod imel ranojo težav 
z vskladitvijo gradiva. Teda p’-vi 
veliki korak je  storjen in našo že’ ja  
je, da bi bi! ta prvi zvezek začetnik 
dolge vrste vse poDolnejših letopisov 
našê  republike. Zelo pa je  škoda, 
da je  delo, ki je  lepo razmnoženo 
s oosebnim razmožeralnim strojem, 
izšlo le v 400 izvodih, saj bi letopbi 
sodil v pisarno vsake večje ustano­
ve in podjetja, v vsako šolo, v vsa­
ko knjižnico!

Opozoril bi le še na nekatere 
manjše pregreške. Višina Plešivca n! 
1800, temveč 1696 m. preval nad Pod­
korenom se imenu ie Koren, pra­
vilno pišemo Predel, ne Predi!, in 
Grintavee. ne Givntovec. na »višji vrh 
v Nanosu je  1303 m visoki Suhi vrh. 
Začudil me je  tudi Dodatek o veli­
kosti Bohinjskega jezera (4.45 km1). 
Po naših vodnikih najdemo večino­
ma napačni podatek 6.6 kir8. ro  po­
datkih bivše katastrske uprave v 
Radovljivi pa znaša površina jezera 
321 ha, 47 a in 47 m8. Kdo ima prav? 
Pri navajanju Števila gimnazij bi 
bilo zaželeno razlikovanje med po-
Solnimi in nižjimi gimnazijami; po- 

atek, da imamo v  Sloveniji 20f gim­
nazijo, bi lahko koga 2avedci ▼, 
«noto. Dr. V.
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Čez kako uro se je  množica nenadoma raz- Mediem ko so zunaj tek le  zadn je  p rip rave 

delila in  se razporedila v velik  krog. Ob robu za boj, sta v poštni postaji sedela in  govorila 
tega kroga je  bilo privezanih več dvojic psov. dva moža: poštar Mac D onnel in  drngi, k i  je  
Miki je  v taknil sm rček skozi mrežo svoje bil nekoliko m lajši — Challoner. P rv i je  deja l: 
k letke in  opazoval soseda, k i je  storil isto. »N ajraje  bi te  boje prepovedal, toda preveč so 
Soominjal ga je  na velikega volka, s katerim  zak o ren in jen i. . .«  — »Da,« je  odgovoril C hai­
se je  nekoč boril nad pečinami, in nagonsko loner, »preveč imam rad  te  živali in  ra je  sploh 
ga je  popadla divjost, da je  začel renčati, ne pojdem  blizu, sicer bi se lahko pošteno raz- 
D urant si je  razburjeno  in zadovoljno mel jezil in  še koga p o b il. . .«  
roke.

264.
P rišla  je  u ra  spopada. Sredi prostora, k i je  

bil določen za bojišče je  s ta la  velika, deset 
m etrov široka k le tka , n a  nasprotnih  koncih pa 
sta se je  do tikali obe m ali. Ob eni je  stal D u­
ran t, ob d rug i G rozni P it. O ba obraza sta bila 
m račna in  neusm iljena. N ekaj sto parov oči 
je  neprem ično čakalo na  znam enje za začetek. 
D al ga je  G rozn P it. S silovito k re tn jo  sta  oba 
gospodarja odprla k le tk i in  pognala svoji 
živali.

vanje«, k i Jo Je občinstvo spre J e -  Ja dom ovina«, B laž A rn ič: P ovod ­
io  z velikim  navdušenjem  in  p i l -  ni m ož, baletno-sim fonlčna slika

KOLEDAR
Sreda, 14. aprila: Valerija.
Četrtek, 15. aprila: Helena.•

Na današnji dan je  leta 1836 iz­
šel Prešernov »Krst pri Savici« v 
600 izvodih kot priloga ljubljan­
skega »Ilirskega lista«.•

Dne 14. aprila leta 1662 se je  ro­
dil v Beogradu V ojislav Ilič, za 
Brankom  Radičevičem  najboljši 
srbski lirik  preteklega stoletja.•

Danes praznuje rojstni dan ne­
stor slovenskih slavistov, univer­
zitetni profesor in član Slovenske 
akadem ije znanosti in umetnosti 
dr. R ajko Nahtigal. R odil se Je 
14. aprila leta 1877.

#
15. aprila bo  preteklo 13 let, od­

kar je  vlada kraljevine Jugosla­
v ije  kapitulirala pred fašističnim i 
napadalci in skupaj s kraljem  
pobeghila iz države. Kraljevska 
vojaka je  odložila orožje, bo j za 
svobodo pa je  začelo neoboroženo 
ljudstvo.

•
Na TVS v  L jubljani Je diplo­

miral za inženirja m etalurgije tov. 
Bogdan Zalar. — Čestitamo!

Na TVS je  diplom iral za stroj­
nega inženirja V iktor Nolimal iz 
Zagorja ob  Savi. Čestitamo!

VABILO
Pred 12. leti, 18. IV. 1942 Je bila 

prva oborožena borba proti oku­
patorju  na obm očju  občine Velika 
Loka. — Občinski ljudski odbor 
in  odbor Z 3  občine Velika Loka 
vabita na ta dan, ki je  občinski 
praznik, vse preživele borce, ka­
kor tudi vse ostale borce, ki so 
se zadrževali na tem terenu in 
ostalo prebivalstvo, da se udeleži 
tega občinskega praznika. — Ob­
činski ljudski odbor in odč. od­
bor ZB.

TURISTIČNI URAD ima za 1.
maj še nekaj avtobusov. Vabim o 
kolektive na Izlete. Za izlete v  
Trst in Celovec je  še nekaj mest. 
P rijavite se v  TURISTIČNEM 
URADU, M iklošičeva 17.

N ov začetniški plesni tečaj (zad­
nji te sezone) se prične v  pone­
deljek. 19. aprila ob  20. uri v 
»Centralni plesni šoli«. Vpisovanje 
vsak dan od 17. do 21. ure. P ou­
ču je  Jenko.

Javna cesta n .  reda Škofja Loka 
2elezniki—Petrovo brdo—Tolm in, 
Je zopet prehodna za vsa vozila. 
— Uprava za ceste LRS, Tehnična 
sekcija Ljubljana.

Gospodinje! v  času, k o  še ved­
no m anjka sveže zelenjave ne 
pozabite, da so Gosadove »Diša- 
v lce za kuho« odličen dodatek 
pri kuhi!

Za nego lica Je najboljša kre­
ma »Pour Vous«. Dobi se povsod.

PeTaLin

Ce enkrat uporabite KOLYDOL
boste vedno uporabljali to zobno 
krem o prijetnega okusa!

Kina vino z železom  za slabo­
krvne, rekonvalescente ln oslabe­
le dobite v  lekarnah! Zahtevajte 
le originalno steklenico tovarne 
»Les«.

uničuje m olje
in Vam Ščiti 
'arderobo. — 
:ato vedno sa­

m o PeTaLin!

G L E D A L I Š Č E
DRAMA

Sreda, 14. aprila ob  20: G orki: 
Vaša Zeleznova. Abonm a red B. 
(Rašeia — Ančka Levarjeva, 
Natalija — Vika Grilova). 

Četrtek, 15. aprila ob  20: Tlrso 
de M olina: Don Gil v  zelenih 
hlačah. Abonm a red H.

Petek, 18. aprila: Zaprto.
Sobota. 17. aprila ob  20: T lrso de 

M olina: Don Gll v zelenih hla­
čah. Izven tn za podeželje. 

Nedelja, 18. aprila ob  20; M iller: 
Smrt trgovskega potn ika Izven 
ln za podeželje.

OPERA
Sreda, 14. aprila ob  19.30: Verdi: 

Trubadur. G ostovanje Jožeta 
Gostlča. Abonm a red C.

Četrtek, 15. aprila ob  19.30: Foer­
ster: G orenjski slavček. Gosto­
vanje Rudolfa Francla. Zaklju­
čena predstava za sindikat že­
lezniške d irekcije  ob  Dnevu že­
leznic.

Petek, 16. aprila ob  19.30: Gluck, 
Ifigenija na Tavridi. Red K. 

Sobota. 17. aprila ob  19.30; Pro­
k ofjev , Zaljubljen  v tri oranže. 
Premiera. Proslava 35-letnice 
umetniškega delovanja basista 
Draga Zupana.

MESTNO GLEDALIŠČE
LJUBLJANA
Gledališka pasaža 

Sreda, 14. aprila ob 16: V ilharjeve 
šaloigre — Večer v  čitalnici. Iz­
ven.

Petek, 16. aprila ob 20: Slavko
Grum, »Dogodek v  mestu Gogi«. 
Prem iera. Izven.

Sobota, 17. aprila ob  20: Slavko
Grum, »Dogodek v  m estu Gogi«. 
Izven.

Nedelja, 18. aprila ob  20: Mary 
Chase, »Harvey«. Izven.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE
Ljubljana, Mestni dom 

N edelja, 18. aprila ob 16: Nestroy- 
Likar, »Ah ta ljubezen šm enta- 
na . . . « ,  30 predstava.
Ob 20: Liohtenberg, »Veselo po­
tovanje«, veseloigra. Izven.
V  ned eljo  popoldne b o  že tri­

deseta uprizoritev veseloigre z god-

srčnim  sm ehom . Prodaja vstopnic 
od  petka dalje, rezerviranje tel. 
štev. 30-923.

MESTNO
LUTKOVNO GLEDALIŠČE
MARIONETE
Levstikov (Šentjakobski) trg  

Sreda, 14. aprila ob  15.30: Pengov- 
Sim ončič »Zlata ribica«. Zaklju­
čena predstava za Osnovno šolo 
Moste.
Ob 17: Pengov-Slm ončie »Zlata

Prisrčno se zahvalju jem o vsem, 
k i ste sprem ili na zadnji poti na­
šega dragega očeta, starega očeta 
In pradedka

op. 38; 13.46 Za p ion ir je ; 14.05 —
15.00 Za vsakogar nekaj (lahka ln 
operetna glasba) vm es ob  14.40 —
14.45 K aj b o  danes na sporedu;
15.30 Šolska ura za v iš jo  stopn jo 
a) Ing. Šušteršič: Gozdar pripove­
duje, b) Prošnja (po Bonselsu) — 
ponovitev : 16.00 K oncert p o  že­
ljah ; 17.10 D om ače pesmi izva ja jo  
zbori, ansambli in  solisti: 17.45 88. 
lekcija  teča ja angleškega jezika:
18.00 Baletna glasba 18.25 Glasbeni

_ ____razgledi; 18.40 K oncert pianistke
ribica'«’. Zaključena 'predstava za Olge J o h n o v i« :  20.00 Od karaule ___
Osnovno šolo G rahovo ob  Bači. do karaule, reportaža: 20.45 V e- GOSPODINJSKO pomočnico — so- 

N edelja 17 aprila ob  11- K uret če m i orkestralni scored : 22.15 Igra banco od 1. maja do 31. oktobra
’ ' plesni orkester Radia L jubljana,

p. v. Marta R ijavca : 22.35 — 23.00 
»M odem i plesni orkester« Jarry 
Gray ln  Ralph Flanagan; 23.00 —
24.00 Oddaja za tu jin o — -tia valu 
327.1 m  (Prenos iz Zagreba).

AN TON A HAJNRIHARJA 
K osovega očeta

In darovalcem  številnih vencev, 
kakor tudi govornikom a za lepe 
poslovilne besede. — Rodbina 
Hajnrihar. Selce nad Š k o fjo  Loko, 
10. aprila 1954.

M A L I  O G L A S I

»Obuti m aček«.
Občinstvo obveščam o, da bo ma­

rionetno gledališče zaradi turneje 
gledališča ročnih lutk p o Prim or­
ski zaprto od  19. aprila do IT. m aja.

Prodaja vstopnic za nedeljsko 
predstavo b o  od petka dalje od  
11. do 12.30 pri blagajni Mestnega 
gledališča v  Gledališki pasaži ali 
telefon 32-020.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE
KRANJ

Četrtek, 15. aprila ob  18: L ope de 
Vega. »Ljubavni vozel«. K om e­
dija v treh dejan jih  (osmih sli­
kah). Red popoldanski.

Nedelia, 18. aprila ob  16: John van 
Druten, »Grlice glas«. Igra v  
treh dejanjih (šestih slikah). — 
Izven in za podeželje.

MESTNO GLEDALIŠČE
JESENICE

Četrtek, 15. aprila ob  15: P . Bu­
dak »Metež«. Proslava za gim ­
nazijo ln m etalurško šolo na Je­
senicah.

Sobota, 17.. aprila o b  19.30: P . B u­
dak, »Metež«.

Nedelja, 18. aprila o b  15: P . Bu­
dak. »Metež«. V  v log i P erelje  
gostuje član SNG v  Trstu M iha 
Baloh. Zveze z  vlaki ugodne.

P R E D A V A N J A
LJUDSKA UNIVERZA 
V  CELJU

Jutri v  četrtek, 15. aprila ob  19.30 
b o  v  predavalnici na učiteljišču  
predavanje: »Pom en vrtov , parkrv 
ln nasadov v  mestih«. G ovoril b o  
prof. Ing. Ciril Jeglič iz L ju b lja ­
ne. Skioptične slike. — V lju dn o 
vabljeni!

Profesorsko in pedagoško dru - n  
štvo v  L jubljani vabita na preda- U
vanje avstrijskega pedagoga dr. ■  
Fr. Hillebrandta o tem i »P rob- n  
lem diferenzirane enotne šole«, k l U 
b o  v  sredo, 14. aprila o b  20. uri v ■  
predavalnici I. gim nazije. rt

Dekanat pravne fakuitete v  Ji 
LjubUani vabi na predavanje un l- !  
verzitetnega profesorja  iz Zagre- {1 
ba dr. Oleg Mandiča, k i bo  v  sre­
do, dne 14. aprila 1954 ob 18. uri v  
Zborničn i dvorani univerze pod 
naslovom : Sociološki izvori k r­
ščanske ideologije .

V  klubu kulturnih delavcev go ­
vori v  četrtek. 15. aprila ob  20.30 
rektor zagrebške univerze, gosp.

Ü M B L I
Zapustil nas Je za vedn o naš 

dragi m ož, oče, sin ln  brat
FRANC PODKOV 

mesar
P ogreb dragega pokojn ika bo 

v  četrtek, 15. aprila 1954 ob 15. uri 
z Zal — Frančiškove m rliške ve­
žice. — Ž a lu joči: žena Katarina, 
hčerka Olga, m ati, sestri in  ostalo 
sorodstvo.

Z A H V A L E
Prisrčno «e zahvalju jem o vsem, 

k i so  sprem ili na zadnji poti na­
šega brata

SREČKA KUŠARJA
Posebna hvala pa Se n jegovim  
službenim  tovarišem  za darovano 
cvetje  in  posloviln i govor. Se 
enkrat najlepSa hvala. — Žalu joči 
ostali.

ali za stalno sprejmem. . Celotna 
oskrba v hitH. Ponudbe na Zdrav­
ko Rus, Bled. 5702-1

MOŠKI SREDNJIH LET dobi stalno 
zaposlitev za pomožna dela in do­
stavljanje blaga strankam na dom 
v trgovini z živili. Prvi pogoj po­
štenost in stanovanje v Ljublja-ni. 
»Grmada«, poslovalnica. Litostroj- 
eka cesta. 5724-1

DOBRO VERZIRANE ČRKOSLI­
KARJE in samostojne risarje za 
Maribor in Koper iščem. Plača po 
dogovoru. Nastop službe takoj. Po­
nudbe poslati na naslov: Reklamni 
atelje Janko Šubic, državni obrtni 
mojster, Maribor, Prešernova ul. 19.

5408-1
KMETIJSKA ZADRUGA ČEŠNJICA 

išče za svoje lesno - industrijske 
obrate glavnega računovodjo, po 
možnosti z večletno prakso. Ponud­
be * življenjepisom in opisom do­
sedanjega službovanja je poslati 
na Kmetijsko zadrugo Češnjica, p. 
Železniki nad Škofjo Loko. 5617-1 

ANGLEŠČINO »za prvo silo« na po­
tovanju 1n obiskih govorite po tri­
mesečnem, a skrbnem tečaju. Od­
dajte naslov v ogl. oddelek pod 
»Zasebno«. 5716-2

JESENOVO SPALNICO prodam, 
eventuelno zamenjam za les. Žgaj­
nar Jane2, Vižmarje 14. 5761 4

BRIVSKO-FRUEHÄKO POMOČNICO 
■ dobro prakso sprejmem v stalno 
službo. Turšič Mate, frizer, Cerkni­
ca pri Rakeku. . 5719-1

TRAKTOR »EMPIRE« t dobrem rta. 
n ju ca 400.000 cHa prodam. MetR- 
Sar Maks, Marjeta 90 n« Dravskem 
polja, pošta Starše, Ptuj. 5701-4 

RPORTNI PLETEN VOZIČEK, Ino­
zemski model, prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 5692-4

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK do­
bro ohranjen, poceni prodam. — 
Ilirska 14-1. 5729-4

TRICIKEL, zaj&rica, pohištvo napro­
daj. Vižmarje 65. 5727-4

ZENSKO KOLO prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 5726-4

ZENSKO KOLO, otroško posteljo in 
omaro prodam. Slak, Herbersteino­
va 4. 5710-4

UGODNO PRODAM objektiv (Carl 
Zeis) 24X40. Poizve 9e: Podmilšča- 
kova l6a, pritličje, vsak dan do­
poldne. 5534-4

LEP HRASTOV FURNIR prodam po 
5 din kvadratni čevelj aK zame­
njam za orehovega. Polak, mizar, 
Zlato polje 4, Kranj. 5650-4

TRAVNO SEME Francoske pahovke 
rn mešan« trave dobite pri: Tvan 
Puntar, Unec 63. 5714-4

ZOBOZDRAVNISKI INVENTAR in 
inštrument arij kupim. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Tudi posamezno^ 5

KOPALNO KAD ku-okn. Ponudbe na 
ini. Zener Jože, Ljubljana, Vidov­
danska 24. 5730-5

VE C STISKALNIC (preš), kovinskih, 
e pri tiskom od 7—15 ton. rartwh 
modelov (ekscentrične, hidravlične, 
špinđel-preše) na ro&d a« elek­
trični posron kupimo. Stiskalnice so 
lahko tudi netopravn4’ - Ponudbe po­
slali na tovarno »TOKO«, Dom* 
Jala 5644-5

6 DET STAREGA OTROKA, famda. 
dam za rmjoga ali ▼ pooolno 
oskrbo k dobri družim. — Horvat 
Štefanija, Gradis HC, Vuzenica.

5699-11
UPOKOJENKO *a pomoč v gospo­

dinjstvu iščem. Trnam sooieo. Na­
slov v oglas, oddelku. 5743-1

UPRAVNIKA ra KZ Cerklje ob Kr­
ki iščemo. Pogori: trgovska iz­
obrazba z nad 10 let prakse T 
komercialni strdki. Plača po nred- 
bi. Nastop takoj. Ponudbe poslati 
s kratkim življenjepisom _ -na UO
Kmetijske sadruge Cerklje__ ob
Krki 5744-1

GOSPODINJSKO POMOČNICO 
iščem. Nastop takoj. Selim ovnč. 
Cesta v Mestni tog l/II . 5749-1 

VEC KVALIFICIRANIH strojnih 
ključavničarjem in kovin ostrnear- 
rev sprejme podjetje »ZKNTCA«, 
Ljubljana. Tržaška c. 69. Nastop 
službe takoj. 5754-1

RAČUNOVODJO za lesno industrijo 
v Ljubljani iščemo. Nastop takoj. 
Ponudbe poslati pod »Sposoben« v 
oglas, oddelek. 5754-1

ZENSKO, ki ima veselje do otroka, 
iščem. Pismene ponudbe v oglasni 
oddelek pod »Plačam dobro«.

5731-1
GOSPODINJSKO POMOČ, sprejme 

takoj. Salon »Liza«, Resljeva 2.
5768-1

KRMILNO PESO prodam, Šparovec.
Rudnik 12. 5753-4

RADIO 5 cevni, otroško harmoniko 
in moško kolo prodam. Baliž. Vo­
dice 136. 4794-4

STANCE, prvovrstne, za izdelavo 
pločevinastih Skati šeatnajstink 
proda: Komljaseo Stanislav Tru­
barjeva 13. 5734-4

PRODAM: moško kolo 16.000 din.

KINO
»UNION«: am eriški barvni film  

»Viharni zaliv«. Tednik. Pred­
stave o b  15, 17, M in  21. urh 
Prodaja vstopnic od  12J 0 dalje. 

»KOMUNA«: m ehiški fital »Sole- 
dadln šal«. T ednik: Filmske n o ­
vosti št. 15. Predstave ob  16. 18.30 
ln 21. Prodaja vstopnic od  10 — 
U ter od  15 dalje.

»SLOGA«: ameriški barvni Ulm 
»AmerUcanec v  Parizu«. Brez 
tednika. Predstave ob  16, 18 in 
28. Ob 18. uri je  m atineja istega 
film a. Prodaja vstopnic o d .9 —
11 ter od  15 dalje.

•SOCA«: m ehiški film  »Soledadin 
šal«. Brez tednika. Predstave ob  
17 in 19.30. Prodaja vstopnic od  
10, do 11. ter od 16. ure dalje. 

»SISKA«: ameriški film  »Napolni 
čašo« ln tednik. Predstave ob 
16, 18 in 20. Prodaja vstopnic 
od  15 dalje. V  četrtek Isti spo­
red.

»TRIGLAV«: amer. film  »Točno 
opoldne« ln tednik. Predstavi ob  
10 in 20. Prodaja vstopnic od  
17 dalje, v  četrtek isti spored, 

»LITOSTROJ«: amer. film  »Cyrano 
de Bergerac«. Predstavi ob  18 in 
20. Prodaja vstopnic eno u ro  
pred pričetkom  predstave. V  če­
trtek isti spored, zadnjič. 

»VEVČE«: angl. film  »Hitrejši od  
zvoka«. V  četrtek isti spored. 

»ZADOBROVA«: amer. film  »Ko­
šem a  Me Coy«. V  četrtek isti 
spored.

»DOMŽALE«: francoski film  »Vsi 
smo m orilci«. V  četrtek isti spo­
red.

CELJE »UNION«: ameriški film  
»Uročen«. V  četrtek isti spored. 

CELJE »DOM«: amer. film  »Na 
nebu ni cest«. V  četrtek isti 
spored.

KRANJ »STOR2IC«: ameriški film  
»N jeno živ ljenje«. V  četrtek 
amer. barvni film  »Trobente In 
bobni«. Predstave o b  16, 18 in 20. 

JESENICE »RADIO«: m ehiški fikn 
»M aklovija« ob  18 in 20. V  četr­
tek amer. film  »To je  m oj sin« 
ob  18 in 20.

JESENICE »PL A V Ž«: amer. film  
»Na slabem glasu« ob  13. V  če­
trtek m ehiški film  »M aklovija« 
ob  18.

VRTNA UTA, zložljiva, železna, v 
dobrem staniju, ugodno naprodaj. 
Naslov v oglas, oddelku. 5765-4 

ZENSKO KOLO, novo, takoj kupim.
Naslov v oglas, oddelku. 5752-5 

MEDICINKA nujno išče opremljene 
sobo. Plačam dobro. Ponudbe v 
oglas, oddelek pod »Mir«. 5735-9 

STANOVANJE, dvosobno s kopalni­
co, zamenjam za dvosobno s ka- 
bineitom, trosobuo ali trosohao s 
kabinetom. Ponudbe pod »Lepo« v 
oglas, oddelek. 5763-9

VISOKO NAGRADO prejme, kdor 
pomaga izslediti osebo, ki je 12. 
aprila zvečer odpeljala iz Parmo­
ve 37 zeleno žensko kromirano ko­
lo. Naslov v oglas. odd. 5756-11

IZ VOJNIM
Kakor vsi lju d je  tako sl tudi 

naši starčki in onem ogli želijo 
razvedrila, zabave in veselja. 
Uprava Dom a onem oglih v  V ojn i- 

da bi njku se trudi, da b i njeni sta­
novalci dobili večkrat take obi-

________ _____  . skovalce, k i znajo starčke rszve-
2 posteljni mreü (vložke), taped- seliti in jih  spraviti v  dobro vo­
ran:, kredenco, mizo in divan. ljo . Tako sm o v  letošnjem  letu
Šiška, Blok XIV./I., hišnik. 5741-4 

KOMPRESOR z enofaznim motorjem, 
220 V, tipa Boge, prodam. Stari 
trg 17, barvarna, Dobravc. 5748-4 

2ENSKO KOLO. dobro ohranjeno, 
prodam. Nemške znamke. Fantini, 
Borštnikov trg 2./I. 5751-4

PRVOVRSTEN SAKSAFON Es-alt
Erodam. Ogled od 16—18. Kersni- 

ova uL 3/1, desno. 5759-4
ODLIČEN RADIO ali damsko koto 

prodam. Wolfova iO/I, desno.
5760-4

ZLATO za zobe prodam. Pismeno v 
oglas. odd. pod »Zlato«. 5766-4 

ZLATO za zobe kupim. Naslov v 
oglasnem oddelku. 5739-5

im eli v  Dom u že trikrat razne 
prireditve, katere so r.a oskrbo­
vance res dobro vplivale.

Kmalu za dramsko prired itv ijo  
igralske družine iz Škofje  vasi 
nas je  obiskal m oški zbor društva 
SKUD iz G otovelj. Se isti dan 
popoldne pa je  gostoval tuđi tam­
buraški zbor SKUD iz Celja.

Uprava Dom a onem oglih je  
m nenja, da v  vsakem  občinskem  
ljudskem  odboru obstoja kako 
društvo, ki bi naše starčke lahko 
razveselilo vsaj enkrat na leto in 
Jim razvedrilo jesenske dni živ­
ljen ja .

A . S.
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m i l i j o n s k e  š k o d e  napravijo t T p e o S I  in p l e s a t » A h  t a « S -  °  A ,bertuseVrt lrvf«, a »j ___ « _____ m « __ v v» V7 olrvrJvvi aiMn l«nvrlflt»vsako leto m olj!. Ali ne bi pra­
vočasno zaščitili Vašo ob leko z 
sredstvom  M OTOX?

bežen šmentana«. V n edeljo  zve­
čer ob  20. uri pa bod o  uprizorili 
zabavno veseloigro »Veselo poto-

ODGOVORI na V P R fiŠ R N JR
L. F. M.
Vprašanje: A li se šteje, da Je

upokojenec, ki ima honorarno za­
poslitev, brez poklica? Kakšna 
dnevnica mu pripada za službe­
na potovanja?

O dgovor: P od  pojm om  »poklic« 
(zvanje) v smislu zakona o  dr­
žavnih uslužbencih treba razum e­
ti določeni krog uslužbenskth p o­
slov. ki naj jih  — aktivno — 
uslužbenec opravlja. »Poklic« je  
potem takem  sploh pogoj za 
opravljan je takih poslov. Zato bi 
se v  Vašem prim eru kot poklic 
m ogla smatrati le Vaša honorarna 
služba.

Dnevnica za službena potovanja 
honorarno zaposleni osebi se po 
najnovejših predpisih določa gle­
da na višino honorarja v  skla­
du s tem ile določbam i: Za usluž­
benca od  V. razreda navzgor 
1.000 din, za uslužbenca od IX. 
do VI. razreda in  za visoko kva­
lificirane delavce 850 din, za dTU- 
ge uslužbence in  delavce pa 700 
din na dan. K er vaš poklic iz 
doba aktivnega službovanja tu ni 
upoštevan, Vam pripada dnevnica 
p o  700 din. k ot Vam Je bila z 
okrožn ico  DOZ-a določena.

B. A . V . k.
Vprašanje: Kaj b i b ilo  treba 

ukreniti, č e  pravna oseba, k i v  
Vaši hiši poslovne prostore upo­
rablja, niti ne prizna najem ne 
pogodbe, niti ne p laču je najem ­
nine? A li Je najem odajalec dol­
žan dati prostore v  najem  za na­
jem nino, katere višina b o  uradno 
določena?

O dgovor: Predvsem  m orate
skleniti pism eno pogodbo. Ce Je 
ne bi sklenili, boste m orali pla­
čati kazen, kot Jo določa odlok 
OLO Krško z dne 3. 6. 1953 (Ur. 
L LRS št. 20/53). Ta pogodba bi 
se m orala prijaviti že d o  15. 6. 
1953.

Ce najem nik najem nine ne pla­
ču je . se mu najem  lahko odpove. 
Ce odpovedni rok  ni bil dogo­
vorjen , velja  dvom esečni odpo­
vedni rok . P o  našem m nenju bi

b il razlog za odpoved  najem a, če 
najem nik najem nine ne plačuje.

Višina najem nine za poslovni 
lokal se določi prosto. Zato se 
niste dolžni ozirati na uradno do­
ločitev najem nine, ker ta ni pred­
pisana. T o sledi iz uredbe o da­
jan ju  poslovnih prostorov v na­
jem , ob jav ljen e v  Zveznem  ura­
dnem  listu št. 12 iz leta 1953.

Še n e k a j . . .
Tudi mivko kradejo

Pred kratkim je sedel na taložni
klopi L. K. iz Praš, ki se je za­
govarjal zaradi tatvine mivke. Ne­
kega dne je L. K. šel z vozom skozi 
P ražo ob Savi in sî  naložil mivko, 
last gradbenega podjetja »Projekt« 
iz Kranja. Sodišče ga je obsodilo 
na 30 dni zapora.

V  okviru seminar škili predavanj
Biološke sekcije  Prirodoslovnega 
društva b o  v  četrtek, 15. aprila, 
točno ob 18. uri v  Balkonski d vo ­
rani univerze predaval prof. dr. 
Evgen Kanskv o  evoluciji In m o­
žganih (zadnji del). V abljeni!

V  petek, dne 16. aprila ob  20. url 
bo  predaval ing. Dušan Gruden 
»O pomenu in v logi žičnic* la 
ciklusa »Gradbeništvo. P redavanje 
bo  v  prirodoslovni dvorani — 
Univerza, vhod iz Gosposke ulice 
(predavanja sprem ljana z d iapo­
zitivi).

K O N C E R T I
V odilni švedski pianist H an. 

L eygraf koncertira n oco j o b  20.15 ■
v  Filharm oniji. Kritika v  Aro sfer- rt 
dam u piše o  njem . da Je um etnik "  
Izrednega kova. L eygraf Je zadnji 
inozemski gost, ki b o  koncertiral 
s klavirskim  večerom  v  tej seziii.
Na sporedu so dela Bacha, M o­
zarta, Beethovna. Brahmsa, De­
bussy j a ln Bartoka. Vstopnice bo 
še na razpolago.

R A Z P I S
Predrzni ropat

Pred nekaj dnevi je šel po poti
ob Ižanski cesfci 76 letni upokojeni 
učitelj A. P., kateremu se je pri­
družil neki neznanec. Po kratkem 
razgovoru o vsakdanjem življenju, 
je neznanec vprašal koliko je ura. 
Ko je P. A. izvlekel iz žepa uro, 
da bi pogledal nanjo, mu jo je ne- 
anaaec iztrgal iz rok ter zbežal čez 
njive v temno noč.

Dva požara
Posestniku Franca Špana is Dobre­

polja v celjskem okraja je požar 
uničil gospodarsko poslopje s sta­
novanjem. poljsko orodje, živež in 
opremo. Zgorel je Indi konj, katere­
ga jim ni uspelo rešiti. Po ugotovit­
vah komisije je povzročil požar 5- 
totni Tonček, gluhonemi sin Franca 
Špana.

Povše Apoloniji v Šmihela nad 
Mozirjem je začela goreti stanova­
njska hiša. Na kraj požara so takoj 
prihiteli učitelj, šolski otroci in so­
sedje, ki so ogenj pogasili. Domne­
vajo. da je bil požar podtaknjen.

K om isija  za razcls mesta d irek ­
torja in p oslovod je  pri OLO C e- 
lje -ok olica  razpisule:

m esto poslovod je  pod jetja  
»M izarstvo« Rogaška Slatina. 

P og o ji: Mizarski m ojster z  naj­
m anj desetletno prakso ali na j­
m anj triletno prakso pri sam o­
stojnem  vodenju  mizarskega obra­
ta z nalm anj dvaiset zaposlenimi 
kvalificiranim i m izarji. — Ponud­
be z navedbo strokovne Izobraz­
be In dosedanjega službovanja Je 
poslati do 24. aorti a 1954 na OLO 
Celle-okoHca. K om isija za razpis 
direktorja in poslovodje.

R JUHO
Spored za sredo

P oročila : 5.35. 6.08. 7.0«, 13.18,
15.00, 17.M. 79.90 tn 22.00.

5.30 — 7.30 D obro Jutro, dragi 
poslušalci! (Pester glasbeni spo­
redi vm es o b  7.29 Za gospodinje: 
12.00 M elodije G. GerShwtna: 12.20 
Nasveti za dom ; 12.30 Opoldanski 
koncert: Bedrlch Smetana: Šarita, 
sim fonična pesnitev U  ctOrla »K o -
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Na osnovi Člena 46 Uredbe o ustanavljanju podjetij in obratov je delavski svet ZAVODA 
»ALEKSANDAR RANK0VIČ« sklenil, da spremeni naslov podjetja tako, da se bo v bodoče imenovaio

„INDUSTRIJA TRAKTORA 
I MAŠINA - BEOGRAD“,

ker bo v bodoče v njeno osnovno proizvodnjo vključena tudi proizvodnja traktorjev.

Obveščamo naše potrošnike in poslovne prijatelje, da bomo še naprej proizvajali spodaj 
navedene proizvode:

Individualne stroje, priprave z  mehanizmom in brez mehanizma, železne 
konstrukcije in ostalo opremo za industrijo, rudarstvo in ostale gospodarske 
panoge in to:

Kompletne proge za valjanje tenke pločevine.
Lahke in srednje železne konstrukcije.
Kombinirane priprave s strojnimi deli
Globinske, potisne in paketne peči z rekaperatorji iz litine.
Flotacijske stroje za rednike.
Priprave za valjamo bakra.
Pode za železarne, nosilce rezervoarjev in razne rezervoarje obložene z bakreno in svinčeno 

pločevino.
vrste in veličine reduktorjev ln podobno.
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Odlitke Iz sivega strojnega liva:
vseh kvalitet In teilt» > đo 5 ton po potrebi zlite z aluminijem, manganom, kromom, molidbenom 
in ostalimi fero-zlitinami. Livarna je predvsem opremljena za izdelavo odlitkov iz sivega liva za 

traktorje, avtomobile, motorje, elektromotorje, sesalke in slično, in to v  velikib serijah.

Lesene in kovinske modele za strojne in jeklene live.
Kanalizacijski liv:

Cevi vlite na centrifugalni način, premera 50, 70, 100, 125 in 150 mm, in dolžine 300, 500, 750, 1000, 
1500 in 2000 mm, s odgovarjajočimi fazonskiml deli (merila, loki, revizije, redukcije, jaški In drugo)

Orodja:
Amerikaner je  s tremi čeljustmi in Arhimedovo spiralo prem en  130, 190 In 270 mm.
Leteče konice —  mere Morzejev konus.

Ploščo za glajenje ln tuširanje raznih dimenzij.
Motorne škarje za rezanje pločevine do 4 mm, dolžine 2 m.

V svojem obratu v  BATAJNICI Izvršuje generalna popravila vseh motorjev z  notranjim Izgoreva­
njem do 200 KS. Proizvaja ležaje iz svinčene bronse z litjem »Gliko«. Na specialnih strojih »Matra« 
vrši vrtanje in honov&nje valjev, egaliziranje gredi, nalitje in vrtanje ležajev ln glajenje blokove glave.

Za vsa obvestila so obrnite na: K0MBRCULNI SEKTOR PODJETJI — 37-722 in 37-918



Sporočilo predsednika Tita 
predsedniku ZDA Eisenhowerju
je izročil Leo Mates ob predaji skreditivnih pisem

■Washington, 13. apr. (Tanjug) 
Novi jugoslovanski veleposlanik 
v ZDA Leo Mates je izročil da­
nes predsedniku Eisenhowerju 
akreditivna pisma in obenem 
pismo o odpoklicu bivšega ju­
goslovanskega veleposlanika 
Vladimirja Popoviča.

V izmenjavi pismenih izjav, 
kakor je to v navadi v ZDA, je 
Mates poudaril pripravljenost in 
odločenost jugoslovanske vlade, 
da nadaljuje z napori za poglo­
bitev prijateljskih odnosov, ki 
obstojajo med dvema državama. 
»Ploden razvoj teh odnosov, ki 
slonijo na medsebojnem spošto­
vanju in razumevanju — je de­
jal Leo Mates — prepričuje 
mojo vlado, da se bo bodoče 
sodelovanje stalno poglabljalo.«

V pismu, ki ga je izročil 
predsedniku Eisenhowerju, se je 
Mates zahvalil predsedniku in 
narodu ZDA za pomoč, ki so jo 
nudili narodom Jugoslavije ter 
prenesel osebno sporočilo pred­
sednika Tita Eisenhowerju, v 
katerem maršal Tito izraža svo­
je najboljše želje za srečo in 
napredek ZDA ter osebno do­
brobit in uspeh predsednika 
Eisenhower ja.

Predsednik Eisenhower je po­
udaril v svoji izjavi, da »ame­
riška vlada popolnoma deli pre­
pričanje vaše vlade, da je plod­
no razvijanje odnosov, ki slo­
nijo na medsebojnem razume­
vanju in spoštovanju, koristno, 
ne samo za dve zainteresirani 
državi, temveč tudi za širše in­
terese mednarodnega sodelova­
nja«. Predsednik Eisenhower je 
dalj e. izjavil, da je ameriški na­
rod gojil močna prijateljska ču­
stva do narodov Jugoslavije, 
tako v preteklosti kakor tudi 
med vojno zaradi borbe jugo­
slovanskih narodov za skupno 
stvar. »V najbližji preteklosti — 
je dejal predsednik Eisenhower 
— so bila ta čustva prijatelj­
stva še okrepljena s spoštova­
njem odločnosti, s katero so 
narodi Jugoslavije odvrgli tuji 
jarem in sedaj manifestirajo 
svojo željo, da ohranijo svojo 
neodvisnost.« Predsednik Eisen­
hower je izrazil pripravljenost 
ameriškega naroda, da še na­
dalje s simpatijami in razume­
vanjem spremlja napore naro­

dov Jugoslavije, da si zagotovi­
jo boljše življenje in da tako 
kar največ prispevajo k ustva­
ritvi stabilnega in miroljubne­
ga sveta, ki ga vsi želijo.

Na koncu se je predsednik 
Eisenhower zahvalil za osebne 
pozdrave maršala Tita in na­
prosil veleposlanika Matesa, naj 
jugoslovanskim narodom pre­

nese njegove želje za osebno 
dobrobit predsednika Tita In 
napredek jugoslovanskih naro­
dov. »Prosim Vas, sporočite 
predsedniku Titu — je dejal 
Eisenhower — da je moje pre­
pričanje, da bodo naši skupni 
interesi napredovali, če bomo 
naše odnese še naprej razvijali 
na načelu Ustanovne listine 
OZN in drug z drugim ravnali 
pošteno in iskreno.«

V K S U A J  V  as S  T
Tokio, 13. aprila. Japonska časo­

pisna agencija Kiodo sporoča, da bo 
vlada poslala kontrolno ladjo na sred­
nji Pacifik, da prouči učinek ameri­
ške hidrogenske bombe na morsko 
vodo in ribe. Predstavnik ministr­
stva za zdravstvo je iz ja v ild a  bo 
inspekcija zato, ker je mogoče, da v 
tem področju obstojajo morski in 
zračni tokovi, v katerih so z radio­
aktivni delci.

Georgetown, 13. aprila (Renter). — 
Bivši ministrski predsednik Britanske 
Gvajane in 5 članov progresivne 
stranke so bili obsojeni na kazen 
100 dolarjev ali 2 meseca zapora za­
radi ilegalnega mitinga. Vsi, razen 
dr. Jagana, so vložili pritožbo.

Dunaj, 1\ aprila (Tanpitj). Na kon­
ferenci v Celovcu je aosirijsko-itali- 
janska mešana komisija ustanovila 
pododbor za izgradnjo avtomobilske 
ceste Beljak—Trbiž—Videm, katere 
načrt mora biti gotov do 10. maja, 
finančno stran pa bodo proučili n s 
bližnji konferenci v Torinu. Itali­
janska komisija ni enotna glede na­
črta, ker trgovinska zbornica iz 
Vidma zastopa mnenje, da bi bila 
gradnja železniške proge severoza­
hodno od Trbiža in Beljaka bolj ko­
ristna kot avtomobilska cesta. V ita­
lijanski komisiji so bili poleg go­
spoda rsk ih st m  ko-vn i a kov p redsedri i k 
pokrajine Videm, tržaški žunan Bar- 
UA' in predsednik trgovinske zbor­
nice iz Benetk.

Tel Aviv. 1". aprila (AFP). Pred­
stavnik izraelskih vojaških oblasti 
je snnročil, da so z jordanske strani 
v bližini Jeruzalema streljali na iz­
raelsko patrolo, egiptovske straže pa 
si streljale s strojnicami na izrael­
sko patrolo v bližini Gaze.

B A T AMB AN G, 13. a»pr. (Reuter). 
Na pragi Batambang — Pnom 
Penh je  iztiril vlafr, ko je  eksplo­
dirala mina, ki so jo  postavili 
verjetno .pripadniki Ho š i Min­
il ovih sil v Kambodži. Pri ne­
sreči je  izgubilo ž iv ljen je 60 oseb.

SANTIAGO DE CTULE, 13. a.pr. 
(Reuter). Po «moro-čilu čilskega 
letalskega poveljstva je  v  Batu- 
ku, 20 km severno od Santiaga, 
strm oglavilo čilsko potniško leta­
lo. rri čem er se je  smrtno po­
nesrečilo 12 potnikov in 4 člani 
popadke.

NAIROBI. 13. apr. (Reuter). 
Uradno je  bilo oblavlleno, rta so 
britanske varnostne sile v  K eni­
ji aretirale nad 120« oseb. odkar 
se je  po prekinitvi pogajanj z 
britanskim! oblastmi o m nožičnih 
predajah začela nova ofenziva

••••
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Mednarodni Zagrebški 
velesejem od 3 . do 1 4 . 

septembra 1 9 5 4 .
Uprava Zagrebškega velesejma obvešča interesente za 
razstavljanje na jesenskem mednarodnem sejmu FLRJ 

v Zagrebu, da je rok za prijavo

do 1. moja 1854.

Proizvodna in trgovska podjetja opozarjamo, da 
ima prednost pri razstavljanju blago, ki ga proizva­
jamo in prodajamo tudi na zunanjih tržiščih, in to v 
količinah, ki pridejo v poštev za veletrgovino.

Uprava naproša raz stavi jalce, da takoj izpolnijo 
prijavnice, vprašalne pole in prijave za vpis v katalog, 
ker bo pri dodeljevanju prostora upoštevala le tiste, 
ki so dali vse naštete podatke v gornjem roku, medtem 
so bo naknadne ali nepopolne prijave upoštevala le, 
če bo ostalo prostora. Interesenti, ki nimajo potrebnih 
formularjev z vprašanji za podatke, naj takoj sporočijo 
svojo željo, da bi radi razstavljali in jim jih bomo 
poslali.

Uprava Zagrebškega velesejma

proti organizaciji Man-Man na 
področju  plem ena K ikuju. Britan­
ske letalske sile so dobile kot 
oja čen je  4 reakcijska letala tipa 
•Vampire«, ki jih  bodo uporabili 
za napade na koncentracije pri­
padnikov Man-Man v  gozdovih 
kenijskih in aberdarskih planin.

KAIRO. 13. apr. (AFP). P od­
predsednik vlade polkovnik  Na­
ser, Aiinister za nacionalno orien­
tacijo  m ajor Šalah Salem in m i­
nister za prom et Gamal Salem so 
odpotovali v  vas Farukija, k jer 
bodo 500 km ečkim  družinam raz­
delili zem ljo, ki je  bila last b iv ­
šega kralja Faruka.

Švica je vzela v najem 
turistično ladjo 
»Partizanko«
Reka, 13. aprila. Podjetje 

»Jadrolinija« je dalo svojo 
naivečjo turistično ladjo »Par­
tizanko« v najem švicarskim 
turističnim agencijam. Švicarji 
bodo imeli v spomladanski in 
letni sezoni »Partizanko« tri­
krat po mesec dni na razpo­
lago, da bodo lahko izvedli z 
njo krožna potovanja po Ja­
dranu in Sredozemskem mor­
ju.

»Partizanka« je že odplula 
iz Reke v Benetke, kjer bo 
vkrcala sto švicarskih turi­
stov. To potovanje bo trajalo 
do polovice maja. Na tem 
prvem krožnem potovanju bo 
»Partizanka« iz Benetk pri­
stala v Splitu in Dubrovniku, 
nato pa bo mimo grških pri­
stanišč Krfa, Delosa in Pireja 
pristala v italijanski luki An­
coni, kjer bo Švicarje odložila 
in se vrnila na Reko do dru­
gega podobnega krožnega po­
tovanja.

Slovenija in Hrvatska na 
velesejmu v Gradcu
Ljubljana, 13. apr. V Trgo­

vinski zbornici v  Ljubljani so 
bili razgovori o sodelovanju 
slovenskih in hrvatskih iz­
voznikov na letošnjem spo­
mladanskem velesejmu v 
Gradcu, ki bo od 30. aprila do 
9. maja.

Veleposlanik Vučinič 
se je vrnil na Dunaj

Dunaj, 13. apr. (Tanjug) Ju­
goslovanski veleposlanik na 
Dunaju Dragomir Vučinič je 
prispel iz Beograda na Dunaj 
po večdnevnem posvetovanju v 
sekretariatu za zunanje zadeve.

Churchill odklonil izjavo 
o ameriških poskusih 
s hidrogensko bombo

LONDON, }3. apr. (r). Britanski 
ministrski predsednik Churchill 
je  odgovarjal v  Spodnji zbornici 
na več vprašanj v zvezi z atom ­
sko energijo. De.ial je , da seda­
n ji angloameriški aranžm aji v 
zvezi z uporabo atomske energi­
je  v  m iroljubne namene predvi­
d eva jo deloma om ejeno izme­
n javo obvestil. Ni nobenega spo­
razuma za obveščevanje o plani­
ranju ali proizvodnji atomskega 
orožja. Velika Britanija razvija 
lastni civiln i in vojaški atomski 
načrt na podlaci nacionalnih in­
teresov. Churchill je  odklonil 
kakršn nokoli. obvestilo o rezulta­
tih poskusov s hidrogensko bom ­
bo, ki jih  je  dobil, ter je  dejal, 
da Je ameriška vlada storila vse. 
ka*- je  m ogla, da v  m ejah zakona 
nudi svojim  zaveznikom koristne 
podatke o tem. Am eriška vlada 
hi nehala dajati obvestila, ko hi 
slišala, da se v  javnih izjavah 
v  parlamentu takoj dostavljajo 
sOT7letaki vladi.

London. 13. akrila 'Tsnmri. Bri­
tanski ministrski prpjs^dnik Chur­
chill le iz i anil v Svodnii zbornici, 
da Velika Brjfaniia zaenkrat ni pri­
pravljena proučiti možnosti vrikliu- 
čitno frnh britanskih protektor atov 
Južnoafriški uniji. Laburjsični pn 
sl an pc Griffith 7> dejal, da opozicija 
pozdravlja to ‘ izjavo.

V  Sisku so začeli 
uporabljati koks 
iz domačih premogov

LJUBLJANA, 13. apr. V  okviru 
Prirodoslovnega društva je  nocoj 
v  Kem ijskem  inštitutu Akadem i­
je  znanosti predaval akademik 
prof. dr. Maks Samec o osnovah 
za razvoj proizvodnje koksa v  
Jugoslaviji. V  predavanju Je med 
drugim omenil, da so včeraj 
v  železarni Sisak v  pri­
sotnosti zastopnikov ljubljanskega 
Kem ijskega inštituta, inštituta 
profesorja  P opoviča ter zastopni­
kov  jugoslovanskih železaren za­
čeli pH proizvodni! železa upo­
rabljati koks iz mešanice domačih 
prem ogov. Mešanica sestoji iz 
tretjine prem oga iz Kaknja. tre- 
tUne prem og* iz Raše in tretjine 
prem oga iz Kreke.

Š P O R T  I N  Š A H  
Dolinar in Harangozo 
v finalu parov

London, 13. aprila (r). Na svetov­
nem prvenstvu v namiznem tenisu 
sta Dolinar in Harangozo v tekmo­
vanju parov premagala najprej fran­
coski par Sala-Duboui 21:18, 21:13, 
21:16, nato pa v polfinalu Japonca 
Ogimuro ih Tomito 21:17, 21:16, 21:16, 
s čimer sta se plasirala v finale.

Beljak, 13. aprila. V medklubskem 
tekmovanju v dviganju uteži je ljub­
ljanski Železničar premagal Admiro 
iz Beljaka s 1270.5 : 1261 kg. Dolenc 
in Rozman sta dosegla rekord 125 kg 
v dviganja z obema rokama sun­
koma.

Moskva, 13. aprila (r). Trinajsta 
partija med Botvinndkom in Smislo- 
vim je bila prekinjena z boljšimi upi 
Botvinnika ter se bo nadaljevala 
jutri.
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ŽELEZARNA JESENICE, oddelek uvoz-izvoz
sprejme takoj

KOMERCIALISTA
s perfektnim znanjem nemškega in angleškega 
jezika, s prakso ali brez prakse.

Ponudbe pošljite na personalni oddelek Železarne 
Jesenice.

•«•••••«» •(

POZOR! POZOR!

Podjetja, ki želite v Ptuja odpreti poslovalnico.

Odstopamo sodobno urejen lokal 
na najprometnejši točki v  Ptuju

Informacije in pogoji pri Trgovskem podjetju »Les« 
OZZ Ptuj
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FRED TEKMO A N G LIJA B  I JUGOSLAVIJA B  V  L JU B LJA N I

Angleži se skrbno pripravljalo
V prostorih nogometno «veze 

Slovenije je  v  zadnjem  času ne­
navadno živo. Člani upravnega od­
bora s predsednikom  tov. G erb­
cem  vred se poleg vsakodnevnih 
»dom ačih« problem ov zdaj vneto 
ukvarjajo že z vsemi vpražanji, 
ki zadevajo organizacijo bližnje 
m eddržavne tekme m ed nogom et­
nim a reprezentancam a A nglije  in 
Jugoslavije. K akor smo že poro­
čali, bo ta tekm a 16. m aja v L jub­
ljani na stadionu Odreda. Čeprav 
nas od tega velikega in edinstve­
nega športnega dogodka loče še 
ves mesec, ne m orem o si kaj, da 
ne bi našo javnost sproti obve­
ščali o vseh, na videz še tako ne­
pom em bnih novicah in podrobno­
stih, ki prihaja jo v naše uredni­
štvo.

O sestavi m oštev ozirom a igral­
cih  še ne m orem o nič kaj določ­
nega povedati, pač pa nam je  zna­
no že to, da so Angleži spravili 
na noge domala vse svoje stro­
kovnjake, ki skrbno prou ču jejo  
vse najboljše igralce, mamo tega 
pa pošilja jo  na vse važnejše m ed­
narodne tekm e po Evropi svoje

eksperte, učitelji nogometa nam­
reč nikakor ne morejo pozabiti, 
da jih  je  m adžarski precizni stroj 
lani tako krepko pritisnil ob zi­
dove w em blejskega stadiona. Le­
tos pa h oče jo  v  povratni tekmi 
z M adžarsko in seveda na svetov­
nem prvenstvu v  Švici dokazati, 
da Je angleški nogom etni »valček« 
še zm eraj najboljši in lepši od 
madžarskega »čardaša«.. .

V  L jubljani bom o gledali torej 
tudi nekaj takih angleških repre­
zentantov, ki bodo pozneje ne­
dvom no uvrščeni m ed člane A 
enajstorice. Vse to seveda vzbuja 
ogrom no zanim anje m ed našo 
športno javnostjo , zlasti pa med 
priznanimi privrženci okroglega

SVETOVNO PRVENSTVO V 
NAMIZNEM TENISU

Vsi naši že izločeni
Vsi tisti, ki so se kakorkoli ukvar­

jali s prog-nozami na letošnjem sve­
tovnem prvenstvu niso imeli sreče, 
kajti vsako koLo je doslej prineslo 
velika presenečenja. Trije bivši sve­
tovni prvaki Leach, Pritzi in Far­
kaš so že morali zapustiti borbeno 
areno in če k temu prištejemo še 
Čeha Terebo, Avstrijko Wertlovo in 
Angleža Simonsa bomo videli, da so 
se med najboljšo osmerico znašli ne­
kateri, za katere niso niti največji 
optimisti računali.

Po dobrem starta, kakor smo že 
včeraj zapisali, so Jugoslovani v 
nadaljevanju prvenstva morali ka­
pitulirati proti bolj ali manj znanim 
nasprotnikom. To velja posebej za 
Dolinarja, ki se je v moštvenem 
prvenstvu odlično izkazal in so ga 
mnogi strokovnjaki že prištevali med 
kandidate za svetovnega prvaka. 
Vendar pa, Dolinar v borbi proti 
Američanu Millsu sploh ni prišel do 
izraza, saj ga je gladko premagal 
3:0. Enako slabo se je godilo tudi 
Vogrincu v dvoboju s Švedom Flis- 
bergom. Mladi Barlovič je izgubil v 
tretjem kolu igro od nekega Angle­
ža, Avstrijec Just pa je v četrtem 
kolu izločil Harangoza. Se največ 
sreče je imel Gabrič, ki se je uve­
ljavil v peto kolo, v katerem pa ga 
je premagal Američan.

Izmed ostalih srečanj omenimo še 
gladko zmago Japonca Ogimure nad 
svetovnim prvakom Madžarom Szi- 
dojem 3:0.

Med najboljšo- osmerico so se torej 
uveljavili: Bergmanu 'AngLija), To-
mita, Ogimura (oba Japonska), 
Flisberg, Andreadis (ČSR), Revter 
(Romunija), Rootboft (Francija), 
Bookvet (ZDA).

Podobna usoda je zadela tudi naše 
igralke, ki tudi nimajo več mesta 
v nadaljevanju prvenstva. V tretjem 
kolu je Japonka Tanaka premagala 
Vrzičevo 3:0,

V nedeljo kolesarske 
dirke v Ljubljani

Kaltor sm o že poročali bodo v 
okviru proslave »Dneva železni­
čarjev« tekm ovali tudi kolesarji, 
in sicer v  nedeljo, ob  9. Na oce­
njevalni dirki okoli Tabora bodo 
nastopili razen L jubljančanov še 
d ii^ači iz Kopra. Gorice. Mari­
bora in Reke. Tekm ovali bodo 
v  dveh skupinah, in sicer bodo 
člani prevozili krog okoli Tabora 
(800 m ) 50-krat, m ladinci pa 35- 
krat.

Zanim ivo kolesarsko prireditev, 
ki je  že lani vzbujala m ed gledal­
ci veliko pozornost, bodo brez 
dvom a tokrat poživeli naši vrhun­
ski tekm ovalci k ot na prim er Vi­
đali, Perne in drugi.

M TV  M A
V L itiji Je gostovalo sindikalno 

športno m oštvo UDV iz L ju b lja ­
ne, ki se je  pom erilo z domačimi 
namiznoteniškimi igralci in nogo­
metaši. v  obeh srečanjih so bili 
uspešni Litij čani, ki so v  namiz­
nem tenisu zmagali 5:0, v nogo­
metu pa 5:2 (3:0).

V  prvenstveni nogom etni tekmi 
ljubljanske B skupine je  m oštvo 
Mengša prem agalo K očev je  2:1 in 
prevzelo vodstvo v  lestvici s 4 
točkami.

Medfakultefno moštveno Šahovsko 
prvenstvo. Na med fakultetnem uni­
verzitetnem moštvenem prvenstvu so­
deluje 8 moštev, ki so razdeljena v 
dve skupini po štiri moštva: 1. filo­
zofska. 2. ekonomska fakulteta. 3. 
Dom vornih študentov, 4. gradbe- 
niška  ̂ fakulteta. V drugi skupini je 
vrstni red naslednji: 1. tehnična fi­
zika. 2. pravna fakulteta, 3. medi­
cinska visoka šola in 4. elektroteh­
niška fakulteta.

V prvem kolu se bodo srečali: filo­
zofska fakulteta z gradbeniško, eko­
nomska fakulteta z moštvom Doma 
vojnih študentov, tehnična fizika z 
elektrotehnično fakulteto ter pravna 
fakulteta z medicinsko visoko šolo. 
Prvo kolo bo drevi ob 19. uri v Ša­
hovskem domu. Vsako mostno šteje 
6 igralcev.

MEDNARODNE SMUČARSKE TEKME NA KANINU

« J a n k o  K i r m e l f  š e s t i
Na povabilo videm ske smučar­

ske organizacije je  Smučarska 
zveza Slovenije poslala na m ed­
narodno tekm ovanje v veleslalo­
m u na Kamn Marjana Magušarja, 
Janka Krmelja, Jožeta Ilijo  in 
Dušana Šobra. Proga, ki je  bila 
dolga 2200 m s 46 vratci in 500 m 
višinske razlike, je  bila zaradi 
poledenelosti .precej težka. Prvi 
dve mesti sta zasedla Italijana 
m edtem  ko je  bil naš najboljši 
tekm ovalec Janko Krm elj. Le-ta 
se je  plasiral na šesto mesto, ta­
koj za Ghedino (It.), ki po svojih

Uporabljajte muholovce: j

dosedanjih rezultatih nedvom no 
sodi v  m ednarodno sm učarsko eli­
to'. Dober plasma je  dosegel tudi 
Magušar (Enotnost), saj je  imel 
na tri četrtini proge 2 sekundi 
slabši čas od  zmagovalca, vendar 
je  pozneje na najnevarnejšem  de­
lu proge zaostal. Rezultati:

1. A lvera 2:32, 2. Miglianti (oba 
It.) 2:32, 3. Bernahard (Avstrija) 
2:33, 4. Heinricher (Av.) 2:36, 5.
Ghedina (I) 2:37, 6. Krm elj (Jug) 
2:38, 7. Lussner (Av) 2:40, 8. La- 
cedelli 2:42, 9. Pertuoci (oba I) 2:43, 
10. Magušar ( j)  2:44.

usnja, ki Še zdaj ne m orejo  ver* 
jeti, da bodo na domačem  travni* 
ku gledali redke goste — m ojstre 
nogom etne igre! Upravni odbor 
NZS je  v  zvezi s tem na svoji 
seji m nogo razpravljal o tem, ka­
ko spraviti na stadion toliko m no­
žico gledalcev, ki jih  Ljubljana, 
ali če  hočem o reči vsa Slovenija, 
doslej še ni imela na kakšni 
Športni prireditvi. Glede cen 
vstopnic za to tekm o se je  uprav­
ni odbor NZS zedinil takole: se­
dišča na severni strani (okoli 
2700 sedišč) 400 dinarjev, stojišča 
na južni strani (nad SOOO) 250 di­
narjev, ostala stojišča (nad 14.C09) 
pa bodo po 200 ozirom a 150 dinar­
jev .

V predtekm i bodo nastopili mla­
dinski reprezentanci Maribora in 
L jubljane, med odmorom  pa bo ­
m o imeli priložnost videti naj­
boljše atlete iz vse Slovenije in 
še nekaj najboljših hrvatskih 
tekm ovalcev, ki bodo že tako bo­
gat spored poživili z nekaterimi 
na jbolj zanim ivim i atletskimi di­
sciplinami.

Za danes naj bo dovolj., pa pri­
hodnjič spet kaj več!

To je  tisti nesrečni Avstrijec Drnst 
Happel, ki je  na nedeljski tekmi 
z Madžarsko na Dunaja nesrečno 
porinil žogo v lastno mrežo.

$ a h
.Nemški šahovski časopis »Schach- 

Echo« je  v svoji najnovejži številki 
objavil imena udeležencev za sve­
tovno consko prvenstvo, ki bo v dueb 
od 4. do 26. junija v Miinchenu. Do­
slej so se prijavili: Wade, Golom- 
bek (Anglija), Aitken (škotska), 
Mulchv (irska), (VKeilv (Belgija;, 
Barstein (Francija), Benkncr (Saar), 
Teran (Španija), Castaldi (Italija), 
Bhend (Švica), Lokvenz (Avstrija), 
Pirc, Fnderer. Rabar (Jugoslavija) 
in Unzicker (Nemčija). Luksemburg 
in Grčija nista prijavila svojih pred­
stavnikov.

Kvalifikacijski turnir, ki bo dolo­
čil našo tretjo predstavnico za con­
ski turnir FIDE bo 17. t. ra. v Beo­
gradu. Igrale bodo: Xagyje\a. Veli- 
mireviče ea in Bačičeva. Slovenka 
Cvenklova je  odpovedala sodelova­
nje.

Dvoboj med Jugoslavijo in Nemči­
jo  bo v Riisselheimu novembra in 
decembra na desetih deskah.

J Instalacijsko podjetje 
J »Toplovod«,
;  Ljubljana, Črtomirova 6
;  sprejme takoj v  službo: 
;  skladiščnika za elektro- 
i  instalacijski material — 
i  skladiščnika za orodje, 
;  monterje za vodovodno 
i  instalacijo, monterje za 
;  centralno kurjavo, klju- 
;  čavničarje. — Plača po 
;  tarifnem pravilniku, ozi- 
;  roma po dogovoru. Inte- 
;  resenti javite se takoj.
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Združenje industrije za predelavo sadja in zelenjave FLRJ, Zagreb

r a z p i s u j e  NATEČAJ

ZA SEKRETARJA ZDRUŽENJA
Kandidat mora imeti naslednje pogoje: končano ekonomsko fakulteto z večletno 
prakso, znanje nemškega jezika, po možnosti tudi francoskega ali angleškega. — 
Prednost imajo kandidati, ki se spoznajo v stroki prehrambene industrije. — 
— Nastop službe takoj. — Plača po dogovoru. — Mesto službovanja je Zagreb. — 
Ponudbe poslati na: Institut za industrijska istraživanja Nar. Republike Hrvatske, 

Zagreb, Boškovičeva 36 (Udruženje konzervne industrije)
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Nič čudnega, da ju  je  Chana pogosto slišala še pozno 
v noč. Nikoli jim a ni bilo dovolj pripovedovanja. N juni 
življenjski poti sta potekali tako daleč vsaksebi, da se jima 
je  zdela vsaka posameznost na tej poti, vsako doživetje, 
vsako srečanje novo in ga sleherni izmed n jiju  ni mogel 
takoj razumeti. To razburljivo  tuje, ta vabeča nezaupnost je  
imela svoj izvir globlje, kot pa sta se zavedala. Nista se 
pogovarjala le dva zaljubljenca. Iz brezna čarov in preko 
puščav so se stikali glasovi, ki še nikoli niso doneli drug 
drugemu.

N juno razm erje ni moglo ostati neopaženo. Tu ni poma­
gala niti Chanina previdnost niti to, da so se zapirali v hišo. 
Da je  Recha D oktor izginila s poljskega odra, je  bila javna 
zadeva, ki je  zbudila silno pozornost tudi pri ulancih, ko 
so odkrili, v kakšni zvezi je  ta okolnost z njimi. Vendar ni 
nihče rekel Pattayn niti besedice. Iz ničesar ni bilo mogoče 
spoznati, da o stvari kaj vedo. Vedeli so, da ni človek, ki 
bi mu mogli k a j namigovati. Samo stotnik Schaller je  iz 
daljave opazoval svojega nasprotnika še m račneje kot 
poprej. Nista se več pozdravljala in skrbno sta se ogibala 
drug drugega, kot da bi moral že najm anjši stik privesti 
do spopada.

sm rtna sovražnika imam sedaj,« je  rekel nekoč 
Pattay. »Schallerja in Cbano. Vendar mislim, da bi se mogel 
prej spraviti s Schallerjem  ko z njo.«

Chana je  pravkar zapustila sobo, kam or je  bila prinesla 
večerjo. Ni je  bilo mogoče pregovoriti, da bi sedela z njim a 
pri mizi.

Recha je  položila svojo nežno roko z rjavkastim i členki 
na njegovo krepko in široko. »M arsikaj je  v n je j. Zanjo

je  vse to  izdajstvo in pokvarjenost. Pa tudi ljubosum na je. 
Vedno me je  imela le zase.«

»Tako mi je  žal zanjo,« je  rekel Pattay . Potem se mn 
je  zazdel izraz neprim eren. »Res mi je  zelo žal,« je  popravil.

Ko je  stopil nekega večera v sobo, je  opazil na desnem 
podboju malo kovinsko pušico, ki je  bila poševno name­
ščena v višini moža. P re jšn ji dan je  še ni bilo.

»Teta je  vztra jala  na tem,« je  rek la Recha. »Taka reč 
je  v vsaki pobožni židovski hiši.«

»Kaj pa je  v njej?«
»Listič z desetimi zapovedmi. Kdor vstopi, se je  dotakne 

in poljubi nato svojo roko.«
»Lepo,« je  rekel Pattay.
N aslednji dan je  storil, k akor mu je  bila povedala. P ri 

tem se ni sm ehljal. Z roko se je  dotaknil znam enja, nato pa 
svojih ustnic. V levi je  držal čapko.

»Tako ni prav,« je  rekla Recha in ga objela. »O dkriti 
se smeš šele, ko si se je  dotaknil.«

Nista opazila, da je  z druge strani stopila v sobo Chana. 
S tala je  in gledala mimo.

»To ni za vas, gospod nadporočnik,« je  rekla glasno.
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Gotovo bi v vseh častniških menzah avstro-ogrske 
vojske še dolgo govorili o prav tako silovitem kot nenavad­
nem trčen ju  med ‘Pattayem  in stotnikom Schallerjem , do 
katerega je  prišlo nekega poletnega večera leta 1914, če 
ne bi bili pokrili tega dogodka s svojim črnim  in krvavim  
plaščem drugi, katerih  daljnosežnost je  bila čisto drugačna.

Imeli so poslovilni večer za m ajorja  barona von Stött- 
nerja , k i je  bil kot polkovnik prestav ljen  k  neki m oravski

posadki in bi bil m oral drugo ju tro  odpotovati. Ko so njem u 
v čast že pošteno popivali v kazini, so sklenili, da nadalju ­
je jo  slavje na prostem, k  čemur je  vabila še soparna ju n ij­
ska noč. V glasnih skupinah so odšli na trg  v hotel »Pri 
nadvojvodu Rainerju«.

Levo in desno od glavnega vhoda sta b ila dva razsežna 
polkrožna prostora, obdana z obrezano tisovo mejo. V vsa­
kem od n jiju  je  stala velika štirioglata miza, nad katero  
so viseli k ita jsk i lam pijončki. Eden od prostorov je  bil 
že zaseden. V drugega se je  k roho taje  in rožlja je  spravilo 
dvanajst častnikov.

Pattay  ni mogel izostati od nadaljn jega popivanja. 
M ajor Stöttner, ki mu je  bil vselej posebno naklonjen, ni 
dopustil nikakega opravičila. Zato se jim  je  P attay  čemerno 
pridružil. Ni se mu zdelo rop in krivica samo to, da je  
moral ves večer pustiti Recho samo, am pak ga je  jezilo tudi 
nasilje, da mora še nap re j trpe ti družbo stotnika Schallerja. 
Že v kazini ga je  dražila njegova zasovražena navzočnost, 
da je  pil več, kot je  bila njegova navada. P red »Nadvojvo­
dom Rainerjem« pa so se stvari že v začetku obrnile tako, 
da je  z zagrizeno doslednostjo pil odlični gum poldski češ­
njevec ho telirja  Salomona Löwa.

Nesreča se je  začela tako. da je  pogledal stotnik pro ti 
polkrogu, k je r  so sedeli, In glasno vzkliknil: »Čedna d ru­
ščina je  tu! Pojdim o kam  drugam!«

Tovariši so njegove besede preslišali, n a jp re j iz obzir­
nosti, pa tudi zato, k e r sploh ne bi bili mogli »kam drugam«. 
Razen obeh polkrogov pred »Nadvojvodom Rainerjem « 
nam reč n ik je r ni bilo prostora, k je r  bi bilo mogoče spodobno 
piti na prostem . - - -


